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fel kell forgassa, ha valami eredményt 
akar elérni. Oylan fizetést kell adjon 
tisztviselőinek. amiből a tisztviselő csa­
ládjával együtt tisztességesen meg tud 
élni os ne legyen kénytelen ..mellékkere­
setre“ gondolni. A tisztességesen megfi­
zetett tisztviselőket pedig rá kell nevelje 
arra. hogy az állam, a polgárok összes­
sége és az állami hivatal nem egy ki­
gondoló apparátus, amely azon töri a 
lejét, hogyan zaklassa és nehezítse meg 
az életét a közönségnek, hanem a pol­
gárok összessége a maga pénzéből azért 
tartja fenn a hivatalokat, hogy minél 
gyorsabban és minél kevesebb utánjá­
rással szolgálják ki a közönséget.

Rá kell nevelje az állami hivatalno­
kokat arra. hogy az aktáknak és kér­
vényeknek légiói automatikusan és fúr- i

gén kell vándoroljanak aszlahól-asz- 
íalra, mig rárakják az utolsó stcmplit 
is anélkül, hogy ezen a természetes 
utón az aktatulajdons külső segítségére 
zorulnának rá. Át kell nevelni a köz­

szellemet arra, hogy az írások, amelye­
ket az állam a mozgási és foglalkozási 
lehetőségek megadásának előfeltetclekő- 
pen kér, jogosan jár annak, aki az erre 
vonatkozó törvények által előirt követel­
ményeknek megfelel és nem ajándékba 
kapja azt a különböző hivataloktól.

Végnélkül lehetne folytatni a példá­
kat. amelyek mind azt igazollak, hogy 
a helyzet sokkal súlyosabb, mintsem re­
mélni lehetne, hogy egy egyszerű tör­
vény ketté tudja vágni a gordiuszi cso­
mót. De különben is a jelnelegt kormány­
nak elég ideje volna már ahhoz, hogy a

korrupció kiirtásának Iasubb. de bizto­
sabb fegyveréhez nyúljon és mert ezt 
nem tette, egészen indokolt a bizalmat­
lanság minden erre irányuló olyan ak­
cióval szemben, amely a jelenlegi kor­
mány részéről indult ki.

Nem lehet tehát ros*znéven venni, ha 
némi szkepszissel nézzük ezt az egész 
purifikálási akciót. Ez a kedélyes alapon 
intézményesített baksis-rendszer - már 
csak megmarad addig, niig a kormány­
át nem adja helyét azoknak, akiknek 
programjában a korrupció kiirtása az 
egyik legsarkalatosabb pont és akik 
egész tudományos felkészültségüket es 
szociológiai képességeiket akraják szol 
gálatéba állítani ennek a túlontúl súlyos 
szociális probléma gyökeres megoldá­
sának.
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A kormány nem fogja megakadályozni 
a gyulafehérvári nagygyűlést

A nemzeti parasztpárt kijelölte, hogy mely megyék
delegátusai, melyik nagygyűlésen vesznek részt

; LH.rumlk Hí;’:-tv: • \ é -• ih- 27. b / ’ 
kelet hí", deienktte i* gimp az Uj Kelet, 
hogy Dúca belügyminiszter hazaérke­
zett. Az összes fővárosi ellenzéki lapok 
tudni vélték, hogy Dúca !■: :• föképc-n azért 
kereste külföldi ulján Ti!Iliescuval a ta­
lálkozást, hogy kikérje (öle véleményét 
a gyulafehérvári gyűlésre vonatkozólag. 
Dúca az iránt érdeklődött állítólag, váj­
jon külföldön milyen hatást keltene u 
gyulafehérvári gyűlés betiltása. ,

E hírek alapján az egész politikai köz­
vélemény bizonyosra vette, hogy a teg 
nap esti minisztertanácsnak egyik leg­
fontosabb pontja a gyulafehérvári gyű­
lés engedélyezésének, vagy betiltásának 
megvitatás lesz. Ez azonban nem követ­
kezet!. be, a minisztertanácson szóba sem 
került, a gyulafehérvári kérdés. Epen ez­
ért a miuiszh rtanács ülése nagy meg­
lepetést keltett és a fővárosi sajtóban ez­
zel kapcsolatban különböző verziók kel­
tek szárnyra. » >

Döntés előtt
Egyik verzió szerint, a gyulafehérvári

gvülés ügye azért nem kerüli szóba, mert
a kormány már határozott ebben a kér­
désben, de határozatát csak az utolsó pil­
lanatban kívánja nyilvánosságra hozni. 
A másik verzió szerint a kormány hatá­
rozatával várni akar mindaddig, mig a 
nemzeti parasztpárt engedélyt kér a 
gyulafehérvári gyűlésre. Legerősebben a 
harmadik verzió tartja magát, amely 
szerint a kormány egyáltalában nem 
akar akadályokat gördíteni a gyulafehér­
vári gyiile-s megtiltása ellen.

A Lupta mai számában egy beszélge­
tést közöl, amelyet a lap munkatársa egy 
fírafkmu Vintila közvetlen környezetéhez 

- tartozó» liberális politikussal folytatott, 
aki a kövéhezőket niondotta:

A kormány ■nem eiiye/tétyez. és 
nem akadályoz

.— A kormánynak nincs mit megen­
gednie mert v. nemzeti parasztpait nem 
Ívért, semmiféle engedélyt sem kongresz- 
szusra, sem nagygyűlésre. X kérdés csak 
az lehet, vájjon a kormány magasabb 
állami szempontok miatt megfogja-e aka 
dályózríi a készülő mariifesztációí.

— Ha tőlem kérnének véleményt, azt

toém, hogy nem keli megakadályozni
a nemzeti paraszt;-ári működését. Most 
jöttem haza Erdélyből, amelynek külön­
hozó részein jártam cs alaposan tanul­
mányoztam a lakosság érzelmeit; Bizto 
sithalom arról, hogy mindenütt teljes a 
nyugalom.

Mi a véieménve a kormány Ixibbi
íiOZ-tagjainak és milyen határozatot fog 

ni a kormány?
■— Azt hiszem, hogy a miniszterek 

nagyrésze osztja \ vieményvmet és bogy 
a kormány nem fogja sem megakadá­
lyozni, sem megengedni a gyulafehérvá­
ri nagygyűlést, ,1 lonia liyula, vélemé­
nyem szerint egy uj lubát követ el, ha 
megtartja ezt a kongresszust és ezt a 
nagygyűlést. Nagyon téved Mamu a lábán,
ha azt l iszi, hogy nálunk lehetséges a
kormányt uccai tüntetésekkel megbuk­
tatni. És ha, ami ugyan ki van zárva, 
siker koronázná az akciót, rossz prccc-

nemzeti pa-

Oi/n-

denst, teremtem éixm a 
rasztpári sy.valpontjából.

Mindenképen megtörtják a 
-j- lafehérmn gyűlést
A nemzeti paraszt párt hivatalos Utpja 

rövid néhány sorban válaszol erre a nyi- 
latkoztra, cmelyben újból leszög-ezi, hogy 
a nemzeti paroszt[>árt minden körülmé­
nyek között megtartja a gyulafehérvár: 
gyűlést, amelynek sikerében egy pillana­
tig sem kételkedik.

Bizonyos politikai körívben az a vé­
lemény alakult ki, hogy a kormány va­
lamilyen formát fog találni arra, hogy

egyeztek a gyulafehérvári nagygyűlés 
(lökésziiési munkálatainak utolsó simí­
tásaira vonatkozólag. A megbeszélések 
után a következő utasítást fogalmazták 
meg, amelyeket a nemzeti parasztpárt 
li- szes tagozatainak elküldenek:

„Fclhivatnak a nemzeti parasztpárt
megyei tagozatai, hogy:

1. az alapszabályok 36. paragrafusa ér­
telmében delegátusokat küldjenek a gyű 
lí.fehéfvári kongresszusra azokkal a
párttagokkal együtt, akik a maguk ji 
voltából is részt akarnak venni.

11. Minden erejükkel azon legyem

még május G-ika előtt átadhassa helyét
a nemzeti i>áraszfpú vt nak. Ezek a poli­
tikai körök úgy hiszik, hogy Mariin Gyű 
Iával közölték is már, hogy a ke/mán,v 
liajlandó átadni i, helyét, legalább is erre 
magyarázzák a nemzeti parasztpártnak 
azt a kijelentéséi, hogy a gyulafehérvári 
nagygyűlést minden körülmények között 
megtartják, akkor is, ha időközben a
n cm zeti para szíj at rt kormányra kerülne.

'A nemzeti parasztpárt utolsó 
ily* utasitásm
Itt emlitjüi. meg, hogy Mónim Gyula 

ma hosszabb megbeszélést folytatott 
I Mihalechcoal. akivei véglegesen mog-

hogy a bukaresti, jasii, craiovai. cser no- 
vitzi és lírai tat pártgyiiléscken részivé 
hessenek.

1. A bukaresti nagygyűlésen a követ­
kező megyék delegátusai jelenjenek 
meg: llfov, Vlasca, Teleorman, lalormta, 
Arges. Dambovita, Muscel, Buzäu, Pra- 
bova, Gonstanza, öurostor es Caliacra.

2. Jasiba mennek az összes moldvai 
és bcsszarábiai megyék delegátusai, 
Covorlui, Tutova, futna. Tecuci, Getatea 
Alba, Ismail és Gáliul megyék kivite­
lével

3. Cralovában tartoznak megjelenni az 
olténini megyéknek és Olt megyéknek 
delegátusai.

4. Csernovitzba mennek a bukovinai 
megyék és Hot in megyéiknek kiküldöttei.

fi. lírailába mennek P.raila. (iovrolui, 
futna. R.-Sarat. Tecuci, Getatea-Álba. 
Ismail. Gáliul és Tulcea megyék dele­
gátusai.

III. Az összes delegátusok és a párt­
nak azok a tagjai, akik részt szándékoz­
nák venni a gyulafehérvári kongresszu­
son, felivé vetnek, hogy érkezésük pontos 
idejéről Pop Juan gyulafehérvári kép­
viselő urat értesítsék hogy eHielyez.esak 
körül fennakadás ne történjék.

*
— Angijában rengeteg orosz propa- 

gaiida-fűmet koboztak el. Londonból! 
jelentik: A belügyminiszter rendeleté­
re rengeteg orosz propaganda-fűmet 
koboztak el amelyek a szóvjcturaíom 
viszonyait szemió le lesen tárjak íei es 
propagandát igyekeznek csinálni a 
szovjetv iszonyokról.
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Amerika Franciaország 
kizárásával akarja megkötni a 

háboruellenes paktumot
fiz amerikai karmi n/ a francia szerződéstervezetei 

osszeegye$hetetie$meh; tartja aiz amerikaijai
Washington, április 27. Az állam­

fő emány tanulmányozta a francia há- 
boruellcnes szerződéstervezetet és ar- 
;'a a megállapodásra jutott, hogy a 
franeia szövreg homlokegyenest ellen­
kezik az amerikai tervvel és a kettőt 
majdnem lehetetlen összeegyeztetni.

Kel log külügyi államtitkár felkiérte 
az angol és német nagykövetet fejtsék 
ki kormányaiknak újból az amerikai 
álláspontot és ajánlják azt elfogadásra 
A francia, olasz és japán nagykövettel

E®S

Ä francia szoc

is tanácskozott a külügyi államtitkár, 
akinek az a célja, hogy Németorszá­
got, Angliát, Olaszországot és Japánt 
megnyerje az amerikai felfogás száma 
ra és igy kényszerítse Franciaorszá­
got saját tervének elejtésére. Nincs ki­
zárva az a megoldás sem hogy a há­
boruellenes paktumot Franciaország 
kizárásával kötnék meg. ha Fraucinor 
szag nem akarná magáévá te:m 
amerikai tervet.

az

Hiszen ha ebbe a gőzkörbe akarnánk 
beburkolózni, akkor mindenesetre át 
kellene lepni a kommunista pártba; — 
de meg akkor is azt kellene előbb el­
várnunk, hogy az a kommunista párt 
változzon meg gyökerestül és tartsa 
magát legalább a saját frázisaihoz, me 
lyek szerint ő a megalkuvás nélkül 
való igazi forradalom pártja, hogy 
hagyja abba álszent hazudozásait és 
hogy ne álljon módjában az embernek 
minduntalan kommunista delegációkba 
ütköznie miniszteri várótermekben! A 
francia szocialista párt túlnyomó -több­
sége nem megvalósíthatatlan ábrán­
dokat akar szőni, hanem a tényleges 
lehetőségekhez szabott gyakorlati po­
litikát követel.

Kimondom bátran:
szívből örvendek annak, hogy
csatlakozott a C. G. T. program­

jához a polgári baloldal.
Mindenkit örömmel látok a harci so­
rokban. mikor Franciaország javáért, 
a francia nép jólétéért folyik a küzde­
lem; soha nem lehetünk túlságosan 
sokan! Egyes nevek, váratlan meg­
lepő harcitársak — talán gondolkodó­
ba ejtenek. A közös alaphoz való csat­
lakozás jó dolog; meg jobb azonban a 
tett, mely a programot kövesse. Az 
egyénenkénti kefileíi választásnak 
sok hibája mellett megvan az a rop­
pant előnye, hogy lehetővé teszi hogy 
a választó képviselőjét egyénileg köz 
vétlenül ragadhassa meg. Az egyéni­
leg választott követ önszemélyében 
felelős. Örnaga lép a választó elé, mez 
télén karddal, emelt sisakkal, sze­
mélyi előnyeivel és hibáival, egész 
múltjával —- és egész jövőjével. Ígé­
retei. fogadkozásai annyit érnek, 
amennyit ő maga. az ö maga szemé­
lye ér a harcban, melyben minden 
egyénitek fontossága van.

Harc — küzdelem — kard — sisak
trombitaszó. Képek ezek és hason-

kitok. Mert Iferc a politika, küzdelem 
a demokratikus parlament munkája. Jó 
harc és jó küzdés, mely a néppa.rja- 
mert fogalmából önként következik, 
ahol egy ország népe maga akarja ön* 
kezében tartani végzetét, eleven hit­
tel a parlament hatásos voltában telve 
lelkesedéssel politikai ideáljaiért, ébe­
ren és energiküan, hogy

ellenőrizze a végrehajtó hatalmat 
és résen legyen mindennemű
fascisfa diktatórikus merénylet ei­
len, mely a nép szabad hatalmát 

veszélyeztetheti.
De ez a harc, ez a küzdelem, melynek 
minden résztvevője francia, kiket 
mind eggyé fűzött a nagy háború négy 
esztendős szenvedése, nem szabad, 
hogy vad gyűlöletté, vagy kicsinyes 
gyűlölködéssé, aljas haraggá fajulj, a 
szembenálló felek között.

A magam részéről sajnálom az 1924 
május il-iki baloldali kartel időelőtti 
megbomlását, sajnálom hogy nem volt 
elegendő ereje mindvégig kormán von 
maradni, vagy teljesen visszavonulni, 
másoknak adni át a hatalmat, hogy 
igy hathatósabban készíthesse elő az 
uj választásokat és a baloldali egyön­
tetűbb uralmát. De bármi történt lé­
gven: most tiszta bort öntsünk a po­
hárba!

Vagy ellenzékiek vagyunk, alk<>r„ 
Hiányos ellenzék, nemzeti érzésű 
ellenzék de határozott, törhetet­
len. céltudatos ellenzék; vagy pe­
dig kormány, de akkor egyöntetű 
kormány, mely baloldali progra­
mot baloldali politikusokkal, hatá­
rozottan, teljesen akar és fog meg 

valósítani.
Egységes baloldal, melynek" közös 
alapja a C. G. T. gazdaságpolitikai, aí- 
kotmánytujitó programja, ^zindikaliz- 
mus a motor; belőle áradjon a lelket­
adó erő. w!S*ai666lSR

Szombat, qprilis

—ganas—a

Tréfából e$$y kézitáskát 
tettek a zsebébe és majdnem elítéltek 

lopásért egy őrmestert

együtt n p

** mammSr 06gcin
el szavaznak

Paas BosHour szociálisig képviselő nyilatkozik s ooloári 
pártokkal való együttmtiködésrál '

Paris, ápr. 27. Igen. mi francia szo- 
cialistak, a második, a döntő turnus­
ban együtt szavazunk a hagyományos 
polgári demokrata parttal: a radikál- 
szocialistákkaf. Megtaláltuk a közös 
programot, melynek alapján együtt­
működünk a polgárság haladó pártjá­
val. Ez a közös alap a szindikálizmus, 
a szakszervezeti program:

A C. G. 1., a minden politikától és 
magatol a szocialista párttól független 
francia szakszervezeti tanács, igen 
szerencsés politikát követ a világhá­
ború óta. Összpontosította minden tá­
madóerejét kevés meghatározott és 
elérhető pontra, konkrét fogalmazásit 
kovteíéskre, miket könnyen megért a 
tömeg és miket módjában áll egy meg- 
;dclo törvényhozással meg valósi teut- 
rua Újévkor anélkül, hogy bármely p0 
hhkai párt tanácsát kikérte volna, a 
V- u. r. mint egy rádiimisugárzó nap- 
tart, bocsátotta ki programját: Imhd, 
tzi kívánja a dolgozók v

stabilizációt, azonnali szanálást, 
alkotmányreformot, kollektívszer 
zödéseket, trösztök és kartellek el

leiirirzését, egységes iskolát, num- 
kásbiztosiíást.

De mindezt nem holnapután, nem tá­
vol holnapokon: nem a mesés 2000 év­
re, de I92b-ra és a következő évekre; 
azokra az évekre, melyekre most le­
sel juk szavazatunkat: azoktól a fér~ 
fiáktól, akikre most szavazunk! — És 
akkor, mintha egybehívó trombita- 
szó harsaní volna meg, mindenki, aki 
haladni akar, mindenki aki balpárti, 
munkások és polgárok egyaránt siet­
tek azt telelni: ..Veletek vagyok!“

A francia szocáJdemokrata párt mi- 
nyomó többsége átérti ~ 
szak szerv ezeti program 
lentőségét és ...

a praktikus 
roppant je­

nem hajlandó a való gyakorlati 
élettől elszakadni, puszta hagyo­
mányos tiszteletből némely kivé- 
nüU dogma és doktrína iránt, ami- 
nofí például a munkásosztály kény 
szerű tehetetlensége a kapitalista 
tend keretei között, nielv szerint 
a jelen állapoton javítani nem. azt 
^ ^ csak felbontani lehet.

Cluj-Koloxsvár, április 27. Az Uj Ke­
let tud.: Érdekes por játszódott le a ko­
lozsvári hadbíróság előtt, amelynek vád­
lottja. Sche/er György nagybányai gya­
logos őrmester súlyos tévedésnek esett 

I majdnem áldozatul. Scheffer lopás gya­
nújával állótól a hadbíróság előtt. Schef­
fer az vlmnU évben részegen távozott 

j egy \ tmlégluből. Eltávozásával egy idő­
ben eltűnt a tulajdonos lányának, Schön 
teld Olginak nehány száz lejt tartalma­
zó kézitáskája. A vendéglős néhány napi 
keresgélés után megtette a bűnvádi fel­
jelented. A megindított, vizsgálat során 
a lány kézitáskáját megtalálták Schef- 
fernél, elő azonban nem költötte el a 
pénzt, hanem a kézitáskát tartalmával 
együtt őrizte megánál.

Scheffer ellen megindult a vizsgálat, 
amelynek ma \ olt a befejezése a kolozs­
vári hadbíróság előli, A védelemnek né­
hány tanúja vonult fel, míg a vádat csak 
a vádirat képviselte A tanuk, Scheffer 
néhány katonalársa egyöntetűen azt iga­
zolták, hogy Sebei fér a mulátásra kővet­
kező napon megképezte azoktól, akikkel 
együtt töltötte az éjszakát, tudják-e, hogy 
hogyan kér ifit a zsebébe a kézitáska?

A tanúvallomások ezt vélték igazolni, 
hogy Schelfernd muhi tótársai rossz tré­
fát csináltak és amikor annyira részeg 
volt hogy semmit sem tudott magáról, 
zsebébe tettek a vendéglős lányának ké­
zitáskáját. Ezt igazolta az is, hogy Schef- 
fcrnél néhány nappal az eset után hiány­
talanul megtalálták a pénzt.

A vád- és vedbeszédek meghallgatása i

után a hadbíróság beigazolta'uk látta, 
hogy Scheffer vád alá helyezése tévedés 
volt és felmentette az őrmestert a vád 
és annak következményei alól.

Mottó:

Legnagyobb garancia erre az 58 
év óta fennálló

cég kitűnő hírneve, mint egyetlen 
és legnagyobb széküzkt Erdély­
ben. — Förster világmárka vezér- 

képviselete.

Zongorák
kaphatók hosszabb részletfizetési 
feltétel mellett is. — Cluj, Strada 
Saguna 14. — Tel efonsz ám 4-19.

Hirdessen az üj Keletben
és URMN1M MOZGÓK

Tamás bátya kunyhója
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Ég a királyi
Bernhard Kellennann, a hires 

iró na-jy ázsiai útjáról legutóbb ér­
dekes impressziókban számol be. 
ügy indochirwi városban, Pnom­
penh? n részt vett egy halott hin­
du király elégetést ceremóniáján. 
U érdekes leírásból közöljük az 

alábbi részleteket:
(*i éra és felvonulnak az automobil 

in '!v/ok. lón a francia kormányzó arany 
"hun esii sapkájával, a királyi ház tagjai 
tarka, aranyozott ál fal vetőkben, udvari 
inét te uKvl- ri./l my öreg kínai hosszú, 
ritka- ■/.;>kulink teher cs barna selyembe 
iuiieiva A zenekar a „Marseiliaiset** 
ját.'.M Megkezdődött a ceremónia»

\ nagy urak belépnek a templomba, 
anH.iyct u halott király, Sisowath tiszte­
lt! *e i piLutti K Utánuk jönnek ív ininisz- 
•k! u, i.i ..-elük, polgárok, mindnyájan 

rí rk-.n. Közben sárga ni hás papok, szer 
t■ - • 1d< hosszat tart az ünnepélyes

•fiú »nulás
lUtUim:?; ' fönt, egy piramison áll 

■ 1 tlz 1 ' ■ i n 11 király maradványai- 
A urnához lépcsők vezetnek és e 

hullámzik a fo- 
. s. menete. Mindegyik kezében 
""né forgács, amit rövid ima után 

az urnára. Némelyek csak meg- 
:;z urna előtt, sokan azonban 

/. Kas szerint letérdelnek. A terrt- 
“r ’ f>u<j|g a nép hömpölyög cgy- 

■ hátán Ezerszámra jöttek, 
kim hurik megadják a végtisz-

*
azelőtt halt meg a király ma- 

Holttestet, behelyezték a 
amely a Khmer nem-nr.lv ■

il zárimiz-itf királyok Ke
' i ívj telt magában. Igazi királyo- 

: 1 • iiívshtm már c.sik névleges ki
!' mert birodalma fölött régóta 

a iu trikolor lengeti.
ur; :t be van aranyozva és végig 

•ív kael díszítve Födele orsósze- 
í-z mint egy aranypagoda, kö 

i méter magasságú. Az ur 
's éppen sok hely. alig het- 

timéler magas és ötven centimé- 
Ive. De több helyre nincs egy ha- 

zük:'égé. aki fölállított térdekkel
- ’!• Ebben az urnában ült hosszú 

’ kon at a halott király mű­
ét Az urna egy templomban ti­

ed a lépcsős oltáron, amit virá-
L:tn 'e’iitbeiok. Búdba szob- 

' - dry:, a gok díszítettek. Nap- 
■ 1 imádk ./.lak mellette a sárga 
i m k es szerzetesek A zenekar 

b h jni ott, hogy a benőtt király ne 
1 - ál z urnában. A lélek még 

ng a közelben volt és meg kellett 
ú/tolni. Az oltárt pedig friss vi- 

ró>rnk girlandok, ámpolnák, diszi- 
i • -It k . .|y tudja meg, hogy 
bányai, asszonyai és barátjai és 
nagy serege nem felejtette még

'' ‘ mindenfelől viaszgyertyák égtek
/.kelyhekbcn tömjén izzott Az asz- 

b'.!.:- ok pedig kiszámították pontosan 
. ívspat, az órát a percet, amikor meg 
k'' !• zdö ime a király holtteste elham­
vasztásának.

bálik ,getés ünnepi ceremóniái szá- 
'r‘ó \ külön templomot építettek, egész

flumkoinplexet ahogy azt egy királyi 
híd -ühamvasztás meg is követel. Fedett 
Huny négy karcsú, aranyozott kapuval 

-y egész erdője a zászlópóznáknak
- díszes állványoknak. Az elsőcsarnok

-’! 1' ’v templomi áll, egy lapos ki-
,,:o kápolna, egy táncterem és a magas

• s‘ -:vk '-zuí .I, i. külön fogadóterem.
*

•l- • sok pénzbe. egy félmillió 
"h-. került. De a királyt mégis csak

hí

■i mó lon kell eltakarítani.
■ remein iák pedig e srósz héten át

:dni Istentiszteletek és imák végte-

JUJ KELET
A kövefkezö napok megint istentiszte-
3 iefeiWt ^1 Mtek- A bebalzsamozott 
>uöt lefejtettek a csontokról és a lógna-

M^bu osondben elégették. \ csontokat pe 
, 5 "^.vazták az égetésié szánt urnába. 
Az aranyozott urna pedig bekerült vissza 
a múzeumba. Ott áll közvetlenül a 
kanibodfca, királyok koronái, diadémjet 

bftrkotoi mellett, amiket « franciák 
elővigyázatosságból a. múzeumba hoztak» 
es csak ritka alkalmakkal adják kölcsön 
a királyoknak.

Magasan mint egy torony, emelkedik 
a .királyegek, templom a kék egek felé. 
Vörös, mint a régi agyagedények. Négy 
keskeny kapun a nép minden oldat nil 
bejöhet az előcsarnokba és láthatja az 
urnát, Fehérruhás asszonyok folyama 
hömpölyög a lépcsők felé Ott pedig le­
borulnak.

Hirtelen nagy üresség támadt fönt az 
urna körül. Csönd, ünnepi feszültség A 
loineg hirtelen megáll nem hömpölyög

■'Aval kezdődtek. Azután az arany 
U •> /irály maradványaival ünnepi 

"' • --.Ziúval elhozták a másik templom-
/hol a királyt elégették, 
proc zjóban harminc elefánt vo- 

■ " föl. fényűzőn földiszitve, aranysuj- 
* tk iák Icai. amelyek a földig ér- 

r át jöttek az elefántok az 
"S máikből. ahol a teák fát cipelik, le a: j 

‘ : fosba.

ä Bere: 
kikult

imm

lova. A levegőben egy üres hang züm­
mög, mintha kagyló zümmögése lenne. 
A templom belsejéből pedig fehér füst­
idbe tör fölfelé és teljesen beborítja a 
templomot. Mintha az egész épület, álla­
na lángban. A fehér füst pedig elvonul, 
a piramist megint ki!ni lehet, rajta az 
urnát, de az -urnából szürkés fehér füst 
csavarodik felfelé.

A király és. -■ ** %.» - *y' « > * i
Egy van! Sisowat-ti király ég, vagyis 

a csontjai égnek, amiket a preparálok 
meghagytak. Az uj király, Monivag egy 
kis fáklyával és egy gyujtözs in éggel 
meggy uj tóttá az urnát.

Ágyuk durrannák. A zenekarok a 
francia himnuspt, játszók, a benszülöitek 
orkesztonu pedig ütik a xilofont és a 
gongokat,

A i>arasztok imádkoznak a földön, fe- 
hérruhás fiatal és öregasszonyok ülnek 
apró szőnyegeken, am ket magukkal hoz­

tak egy külön kicsiny udvariján. Ezek 
az asszonyok az égő király feleségei vol­
tak. Összeolvasva őket, pont harminc- 
kelten vannak Késő éjjel lett: a tömeg 
csak nehezen oszladozik.

A király pedig még mindig ég, a fe­
hér és szürke felhőoszlop magasra tör a 
mágikus templom felett. Azután már 
hajnal felé papok hozzák a generálisok, 
a harcosok, a parasztok, a táncosnők pa­
pírmasé ból készült képmásait. Hatalmas 
papivlánapákat, fantasztikus lovasokkal 
a korongjukra rajzolva. Egy miniatűr' 
színházat táncosnőkkel, egy autót szin­
tén papirosból, egy négyemeletes házi­
kót és egy gőzöst apró papír utasokkal. 
Ezek azok a tárgyak, amik a királlyal 
együtt el fognak jutni a túlvilágba. A 
gong megszólal és a szolgák viszik w 
papír tábornokokat, a hajókat, az autó­
kat, a kedves táncosnőket, amiket az el­
halt király annyira szeretett.

Es őket is átadják a tűz enyészeté­
nek.

1 tea
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Budapest, április 27. A beregböszörmé- 
határincidens ügyében tegnap ki- 

.-'Zíillott az a magyar-román vegyesbízolfc- 
say, melynek döntenie kellett volna az 
incidun Ügyében. Román részről egy öt­
tagú katonai bizottság szí!llotf ki, Dimit- , 
reanu iahornok vezetésével. A magyar |

í$g

Athén, április 27. Csütörtökre virra- 
tlólag egy, még az eddiginél is katasztró- 
íálisabb földrengés reszket tette meg 
Ivorintlios város alatt a talajt, amely 
fisszedónt jtte a még épségben maradt ha­
zakat is. A földrengés kc\ etkeztéberi 
Volos, Láma, Ainori és Pisca nevű hely­
ségek is teljesen elpusztultak. Korinthos 
városa, mint a jelentések lapidárisan 
megjegyzik a földdel egyenlő' e tétetett; 
Korinthos nincs többé.

Szófia, április 27. A fiiíppopolisz! 
földrengés áldozatai között tegnap meg­
találták Madzzei hires olasz tenorista 
holttestét, aki a Balkán államaiban volt 
vendégszereplési turnén. A tenoristát a i 
földrengés következtében összeomlott 
szálloda romjai temették magák alá.

Jjpndori, április 27. A szerei trol esütör- 
Lökre virradó éjszaka Korintiiusban cs 
környékén — athéni jen-illések sze­
rint — ismét több földlök: -t éreztek, 
amelyek azonban nem idéztek elő emlí­
tésre" inéit.', kárt Athénben szintén érez­
ték a földrengést.

zorményi hitirlncidens ügyében 
Fümbn-magyar vegyesbizottság 

isai eredménytelenül végződtek
küldöttséget, Schnersch vámőrezredes és 
Fráter László alispán vezették. A bizott­
ság az ügyben nem tudott egyöntetű 
megállapodásra jutni, mivel a román 
kiküldöttek mereven elzárkóztak a bizo­
ny itéisi eljárástel és csak egyszerű kije­

lentésekre szorítkoztak. A magyar bizott­
ság a tényállás tisztázása ovijából tanu­
kat vonultatott fel, azonban a román bi­
zottság elzárkózott ezeknek a kihallga­
tásától, miért, is az ügyben érdemleges 
döntést nem lehetett hozni.

varom nincs ioMé
nyelt angol csatahajók horgonyt vetet­
lek Korinthos kikötőjében.

A csatahajók legénysége a mai nap 
folyamán több, mint száz sátrat emelt a 
földrengéskatasztrófa hajléktalanja»i sza­
már.; s holnap is folytatni fogják a sá- 
torépitést. Felállítottak több tábori kony­
hát is s már az első napon tízezer darab 
kenyeret osztottak szét az éhező lakosság 
között

Washingtonból jelei/, \>
Vöröskereszt Egylet 5000 dollár: 
a görög és 10.000 dollárt a bob 
rengcskatasztrófa károsuItjainaiv 

Rómából jelentik: Megcáfolják 
földi lapoknak ama híreit, amely 
szól, hogy Közép-O!aszországban újabb 
katasztrófái is földrengés volt. A leg­
utóbbi napokban nem észleltek újabb 
földlökést és igy kérőkre! sem lehet szó.

ill

A korinthosi lakosság egyrésze vegleg 
elhagyta az elpusztult várost s vándor­
útra indult, hogy másutt keressen alkal­
mas helyet a letelepedésre X lakosság 
másik része lassan-iussan visszaszáll iga­
zik a városba s meg fogja kísérelni, 
hogy uj várost epitsen a romhalmaz he­
lyén

Szói iái jelentések szerint Várnában az 
elmúlt éjszaka több heves földlökést érez 
tek. Néhánv ház rombadőlt. Emberélet­
ben nem esett. kár. A Fekete-tenger part- 
pín a földrengést szökőár kisérte 

Az angol tengernagyi hivatal közlése 
szerint a Máltából Kodinthósbí» vezé-

Eatlénapl börtöffire ítélt 
a bolozsvári téryéByszéb egy soüőrt,

“ el akarta karcolni 
áMeiatát

'Cíaj-Kolüzsi or, április 27. Az Uj Ke­
ld tud.) A kolozsvári törvényszék első 
tanácsa érdekes Lünp/rbcn ítélkezett ma 
délelőtt. A vádlott Kronberger István te­
mesvári sofför ellen Huiduc Joan l.alota- 
szegi gazda tett súlyos : esti sértés miatt 
b ü n v ádi félj elöntés t.

A vádirat szerint I úti dúc amint igás- 
szekerévcl épen a mezőről akart behaj­
tani a faluba. Kronberger István szembe 
jött autójával. A két igába fogott mar­
ii ív megijedt a berregő autótól s vakon 
rohant az autóval szembe. Csodálatos 
módon se az embereknek, sem a két 
marhának nem történt különösebb ba­
ja, csupán az autó rongálódott, meg, de 
a két igástehén megvadulva rohant a 
szekérrel árkon-bokron keresztül.

A sofför utána vetette magát a sze-

KXXXXK$mKXXKKXXXXXSaöeKXKKKXXXXSe
gg pályázat ff
X A Strada Saguna (v. Bartha Miklós-u.) || 
X 13. sz. alatt eddig „LYDO" néven vezetett % 
M Dreher-Haggenmacher sör kert uj, inter-X 
X nacionalis elnevezésére ezennel nyilvános *
55 pályázatot hirdetünk. ^
«5 A juri áhal elfogadott uj név ajánlója a megnyitás napján, május t-én d. e. 11 auf
55 érakor egy heMo a helyszínen elfogyasztandó baftsSwt kap. *■
BE Páiváz-tok vasárnap, azaz folyo hó %9-én este 8 óráig a Metropoi kavéházban
52 Cociu János direktor ur elmére adandók le. n vezetőség

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

t'ciicsfUe/t gázuáuaK. . - zent reből ki­
esve, úgy mély árokba. /•.:útid. Előbb fe­
lelősségre von ki, iimiéíi nem tért ki ut- 
jából. Eközben dühbe gurult és Haidu- 
cot ütlegelni kezdte.

Az öreg paraszt jajveszékelésére több 
oldalról emberük futottak a verekedők 
felé s araikor Kronberger ráeszmélt, hogy 
veszélyben forog, erőszakkal be vonszol­
ta az öreg gazdát autójába, amelyet si­
kerüli elindítana. A sofför ugyanis még 
nem volt megelégedve az addigi leszá­
molással s azt akarta, hogy a fenyegető 
körzetből eltávolodva, újra elővegye az 
öreget s megbosszulja rajta az autóján 
esett sérelmet. Az autó sebességét mind­
jobban fokozta. Közben az öreg Haiduc 
magához tért s miután ráeszmélt hely­
zetére, a robogó autóból kivetette ma­
gát. Az autó továbbrobogott, de az öreg 
összetörte magát a: göröngyös úttesten 
Az odasieő falusiak ájul tan és több seb­
ből vérezve, találtak rá.

Haiduc hozzátartozói másnap bejelen­
tették a csendőrségen az esetet és rövid 
vizsgálat után megállapították a sofför 
személyazonosságát. A törvényszék első 
tanácsa Popeseti ügyész vádbeszéde után 
hathónapi fogházra Ítélte a magáról 
megfeledkezett soífőrt és utasította Hai­
duc Jánost, hogy 18 ezer tejes kártéríté­
sét polgári utón érvényesítse.

Haiduc egyébként a zuhanás követ­
keztében annyira megsérült, hogy sérü­
lése következtében elvesztette halló és 
beszél ők é-pf. -ségét.



1,4

6 P VI KELET 'Szombat, 1928 április 18

i

HÍREK
Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánság 

zsidóság napilapja.
Főszerkesztő: Dr. Ma ton Ernő'.
Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc.
Az Uj Keiet cikkeinek utánnyomását csak a 

forrás megjelölésével engedjük meg.

— JSottai olasz államtitkár nyilatko­
zata Magyarországról. Rómából jelen­
tik:. Botijai olasz átiamítiflkár fogadta 
a lapok munkatársait, akik előtt nyiai- 
kozott legújabb magyarországi útjá­

ról. Bottá {kijelentette, hogy Magyar- 
ország magatartása Oíszországgal 
szemben kedvező. Az államtitkár elra­
gadtatással nyilatkozott Magyaror­
szág Mkotmanvos fejletítségéről, köz­
jogi viszonyairól. Majd Ktebelszberg 
kultuszminiszter kulturális tevékeny­
ségéről emlékezett meg

— Briand vérmérgezést kapott. Pá-
risból jelentik • A f>aily Mail értesülé­
se szerint a súlyos betegen fekvő Bri­
and francia külügyminiszter vérmérge 
zést kapott s ennek tulajdonítható ál­
landó láza. amely a legcsekélyebb 
csökkenést serit mutatja. Az angol lap 
eme értesülése teljesen ellentmond 
azoknak a híreknek, melyek szerint 
Briand állapotában javulás állott vol­
na be.

— A lengyel oceánrepülök próbautja
Parisból jelentik: A lengyel tisztek, a 
kik Le Bourgetbe érkeztek, hogy oce- 
hnrepiilésükre az előkészületeket 
megtegyék, ma 12 és félórás próbare­
pülést végeztek s ez alkalommal 5500 
kg. külön terhet vittek magukkal. Ha 
a szombaton rendezendő próbarepülé- 
siik is sikerül, akkor haladéktalanul ne 
kivágnak az óceánnak.

Szépség, fiatalság titka
az arcbőr helyes ápolása. — Ez pedig csakis kizárólagosan a világhírű

„yiárla saejiSő-crém“^ j frítE
Puder 20 és35. Szappan 18lei. Postán is megrendelhető, líÖleinél portómen­
tes szétküldés. Mindenütt kapható. Főlerakat Császár r-yógyszertár, Tg.-Mmrs

Jugoszláv politikai körökben nagy 
az izgalom az albán-olasz vám­

unió létrejötte miatt
'Belgrad, április 27. Az ellenzéki párt­

csoportok vezérei: Radios, Pribicsevics 
és Jovaiíovics csütörtökön interpellációt 
intéztek Marinkovics külügyminiszter­
hez az albán helyzetre vonatkozólag. Az 
interpelláló pártvezérek felemlítették, 
hogy külön’öző híresztelések terjedtek el 
arról, hogy Albánia, és Olaszország kö­
zött vámunió létesült és Olaszország an~ 
nektálni készül Albániát. Radios, Pri­
bicsevics és Jovanovics azt a véleményü­
ket hangoztatták, hogy valami lehet a Ili- j 
resztelések mögött és események történ- I

hetnek az olasz—jugoszláv barátsági 
szerződések lejárati Stijeje iulius 28-ika 
előtt. Ezek után azt kéxúe k a külügy­
minisztertől, valóban lenibrog-e Olasz­
országnak az a szándéka, hogy vám­
uniót kössön Albániával és az 1921 no­
vember 9-iki békeaktát aláíró nagyhatal­
mak helyeslik-e ezt a politikát? Végül 
azt kérdezték, nem biztosithatná-e Ju­
goszlávia a balkáni népek békéjét de- 
marche-sal a fascista befolyással szem­
ben, mely egyen tlenséget szít?

E93K

Egyes jelentések szerint Peking a délkmai 
csapatéi kezére kerüli

A s&ntuangi arsgsBska* menekülésre szólították fel
LONDON, április 27. A Santuangban élő angol állampolgárok utasítást kap­

tak, hogy hagyják el a tartományt és meneküljenek Vei^Hai-Veibe, mert az 
angol hatóságok Santungban többé nem tudjál: garantálni óin (>s vagyonbizton­
ságukat. Ci-Nan-Fu el es tét egyébként hivatalosan még nem erősítik meg.

PEKINGI jelentések szerint nem jelel meg a ténynek az a hír, hogy a 
város a nacionalista csapatok kezére került volna. Ci-Nan-Fuba eddig még sem 
Peng tábornak, sem Csang-Kai-Csek iá homok csapatai nem vonultalc he.

Jüűvészi
pepzsaszőnyeg
szúvöst gobelin, karamani függöny, kül­
földi fonalak, szövök: Hékek legelőn) ösebb 

beszerzési forrása.
SCHULHOF EMILNÉ
Graóeu, Sír. E •. Ciorogarfu (Uri-u.) 14.)

Bestiális módon meggyilkolta
gyermekét egy bécsi házaspár

A lakosság meg akarta lincselni az állatias szti őket

—Két három-négyéves gyereket ta- •
tál a brétiiü mczüpasztor. A délutáni j 
órákban telefonon értesítették szer- j 
kész tőségünket, hogy a brértfüi mező- 
pásztor két eltévedt 3—4 éves fiúgyer­
meket talált, akik közül az egvik zsi­
dó. A gyermekek szülői egyenesen a 
b rétim mezópásztorhoz mehetnek, 
ahol az eltevedt gyerekek egyelőre biz 
(onságban vannak.

A Bremen repülői, valamint Cos- 
tez es Le Brix a legnagyobb amerikai 
repüld kitüntetést kapják meg. Was­
hingtonból jelentik: A szenátusban ja­
vaslatot nyújtottak be, amely Coolid- 
ge elnököt felhatalmazta, hogy a Bre­
men repülőinek, valamint üostezaiiek, 
Lcbnxnek és De Pinedónak a legna­
gyobb amerikai repiiló-kitüntetést adó 
mányozhassa. Ezzel egyidejűleg jelen­
tik, hogy a Mu-nay Bay név ti Eoru-rc- 
pülögép a Bremen pilótáival ma reg­
gel Worhiugtonba startol, ahol a né­
met pilóták az elhunyt Beratet, emléké­
nek ltod ólnak. A Bremen repülői rész- 
véttáviratot küldtek Bennet özvegyé­
nek. A Bremen repülői ma délután 3 
órakor érkeznek Washingtonba, ahol 
első ütjük Bennet ravatalához fog ve­
zetni, amelyre koszorút tesznek és a 
magukkal hozott német birodalmi zász 
lót is ráborítják. A pilótákat vasáruim 
Cooíidge cinké) fogadja, mig hétfőn 
ünnepélyes fogadtatás lesz a niclrel- 
iieldi repülőtéren.

— Nagy áradások Oroszországban.
Moszkvából jelentik: Az Ura] vidékén 
nagy áradások pusztítanak. Rósz tov 
környékén valóságos tenger képet mit 
tátják az elárasztott területek. A víz­
tömeg itt 3—4 méter magasságot is el­
ér. A gabonatermés és az állatállo­
mány elpusztult. Az áradásnak eddig 
harminc halottja vám. Az Ural vize ál­
tal clöntótt Orsi: város öt ven háza be­
omlott.

lessen az Dj Keletben

Becs, április 27. Tegnap reggel iia- 
laksa János házmester iclesége be­
jelentette a rendörbiztosságon, hogy 
házassága előtt született ötéves kis­
leánya, Stodüiák Maliid, az éjszaka 
folyamán ismeretien módon meghalt. 
Az asszony jelentése szerint a gyer­
mek az egymásmellé állított ágyak 
közepén feküdt és éjjel valószínűleg ki 
mászott az ágyból, leesett és halálra 
zúzta magát. A rendőrségnek különös­
nek tűnt fel ez a beállítás és ezért mi­
előtt a temetéshez a szükséges enge­
délyt megadta volna, a rciidörbiztos- 
ság vezetője hely-zini szemlét rendelt 
el. A helyszínére kiszállt rendőri bi­
zottság a ház lakóitól azután borzal­
mas dolgokat tudott meg. amelyek 
arra vezettek, hogy

a Halaksa házaspárt ma gyilkos­
ság miatt Jeíaríózíattak.

A ház lakói egybehangzóan azt val­
lották. hogy a szerencséden kisleányt 
mostohaapja és édesanyja hónapok 
óta a leg válogat ott abb kínzásokban
részesítették.

Harminc esetben tettek 3 ház la­
kói feljelentést a rendőrségen, 
azonban ezek a teljéiéníesek soha 

nem jártak eredménnyel.
mert a gyermekeit megvizsgáló rendőr 
tisztviselő mindig megállapította, hogy 
külső sérülés nyomait nem találta. 
Elmondták a ház lakói, hogy az elmúlt 
éjjel a házmester két óra után tért ha­
za részegen és óriási lármát csapott 
lakásában. Röviddel hazaérkezés után 
súlyos ütések és a gyermek sikoltása 
hallatszott ki a lakásból. Azután a feJ- 
lármázott szomszédok tompa zuha­
nást majd a gyermek éles sikolyát hal 
loták, mire minden csendes lett. 

Tegnap a rendőrség elővezette a

kegyetlen házaspárt, de úgy Halaksa, 
mint felesége konokul megmaradtak 
annál az állításnál, hogy a gyermek 
véletlen balesetnek esett áldozatul. 
Közben a törvényszéki orvostani inté­
zettben felboncolták a kis Mariidot és 
a boncolás kétségtelenül megállapí­
totta, hogy

a szerencsétlen gyermek halálát 
hátgerinctörés és a medencecsont 
súlyos sérülése okozta. Valószínű 
hogy előbb a házmester megbotoz 
ta a kis Matildoí. azután felkapta 
és az asztal pereméhez ütötte.

A medencecsonttörés kétségtelenül 
arra vall, hogy a gyermeket roegrug- 
íák. A boncolás eredményekepen a 
Halaksa házaspárt letartóztatták. Ma 
folytatták a házbeliek kihallgatását, 
amelyek olyan borzalmas képét festik 
a bestiális házaspár kínzásainak, ame­
lyek nem bírják el a nyomdafestéket.. 
Alikor Vv üli fingban hire terjedt az 
embertelen gyermekgyilkosságnak, 

nagy tömeg verődött össze, amely 
meg akarta támadni a rendörbiz- 
tosság épületét, hogy megiincselje 

Hulaksát és feleségét.
A központi rendőrségtől kellett na­

gyobb készenlétet kivezényelni, hogy 
a felbőszült nép ítéletét meg lehessen 
akadályozni.

— f orró vízbe esett és meghalt egy 
ötéves lányka. Dévai tudósítónk je­
lenti: Eisler Antal lupényi lakos a na­
pokban ötéves Gabriella lányát egye­
dül hagyta a konyhába*!. A kislány 
egy vigyázatlan pillanatban a földre 
tett vasfazékba esett, amely olyan for­
ró vízzel volt mgtöitve, hogy a sze­
rencséién gyermek halálos égési se­
beket szenvedeti. A kislány ,pár óra 
1 milVa kiszcnvedett.

Jfggfgff rdsmién npiíit? meg a
DREHER söwksM
(voíi Lydo-kert helyén) CíorítS lám&S ur igazgatása alatt

— Budapest városa 20 ezer pengős 
segélyt szavazott meg a buigmiaj 
földrengés áldozatainak. Budapc u öl 
jelentik: A főváros a bulgáriai fL.lren 
gés áldozatai számára 20 ezr pe gős 
segélyt szavazott meg. A földrengés 
sújtotta lakosság számára a magyar 
vöröskereszthez számos egyéni ado­
mány is beérkezett. A földrengés áldo­
zatainak felsegéjyczésére május 5-én 
és 8-án jótékony előadások lesznek 
agy az Operában, mint a Yigsziiiház­
ban. Párisi jelentések szerint az a meri 
kiai vöröskereszt Bulgáriám'. 10 ezer 
dollárt, a görögországi katasztrófa ál­
dozata inak pedig 5 ezer dollárt adoma 
nyozott.

—- Lakodalmas vendégek halálosan 
megsebesítettek egy orvost. Ljig ár­
ról jelentik: Végzetes kalandja a: idt 
az üngvar fűé húzódó országúton dr. 
Tehacsek főorvosnak. A főorvos tn.io- 
tnobillal egv vidéki betegét iátok itta 
meg. Visszafele jövet 1 rcsva közelé­
ben szembe talaj kozott egy szekere íren 
jövő lakodalmas menettel. A lovak 
megbokrosodtak és a lakodalmas né­
pet szekerestől befordították az árok­
ba. Tehacsek dr. azonnal megállj 1 na 
az automobilt és nyomban segueni 
akart a bajbajutottakon. A lakod;-: >as 
menettel tartó legények közül azon >an 
többen szitkozódva es gyalázkodv; rá 
(ámadtak, majd kést rántva, több stt- 
íyos sérülést ejtettek rajta. A soffört is 
megsebesítették, akinek azonban si­
került felkapni az autóra és a legköze­
lebbi faluba száguldott segítségért. De 
mire csendőrökkel visszatért a hely­
színére, a támadóknak csak hűlt he! ét 
találták. A súlyosan megsebesített or­
vos vérében fetrengett az országúit 
porában. Beszállították az ungvári kór 
' ázba. ahol nyomban operációt hiút Ott­
óik végre rajta. Állapota életveszélyes

— Egy francia öörnagy is oceánre- 
piilésre készül. Parisból ejlentik: Guil- 
baud őrnagy egy kétezer lóerős vizi- 
repülőgéppel szintén meg akarja (kí­
sérelni az óceán átrpe ülését. Guilbaud 
tegnap Cher bon rgból Bizartába érke­
zett. ahol kedvező idő esetén megtart­
ja startját.

Ba-m yv

viszkstegséget
és sömöros bő: bajt a test bármely ré­
szén, arcon, fejen, kézén, lábakén is 

me -szüntet Dr. Biro-féíe

Äntrasöi paste
iljesen átt Umatlan. Ne fogadjon ei mást
tégely ára 50 lej.

istán 3 tégelyt 183 lejért küldünk ber-

Teijesen áit Omatlan. Ne focacion ei mast
1 -
Postán
mentve. Föraktá:; Dr. Bíró gyógyszer tar 

Cluj (Kolozsvár)

— Rablógyilkos cselédleány. Kassá­
ról jelentik; Balkányi Menüin dúsgaz­
dag özvegy asszony vissza von uiutn 
élt buziíai házában. Egy Rudanovics 
Júlia nevű háztartásbeli alkalmazottja 
volt. Néhány nappal ezelőtt ez a leány 
azzal rohant cl a falit jegyzőjéhez, 
hogy Balkányi Hermáit halva találta a 
szobájában .A jegyző nyomban értesi 
tette a nyomozó hatóságokat, egyben 
az asszony hozzátartozóit is. Rudano­
vics Julia azonban közben ingszökótt. 
A megérkező rokonok és a nyomozó 
hatóságok együttesen megafiapitotiák, 
hogy Balkányi Her-min nem természe­
tes halállal Italt meg, hanem meggyil 
kolták. Gyilkosa 10.000 cseh korona 
pénzt és egy nagy csomó ékszert vitt 
magával. Miután a gyanú a megszö­
kött leányra irányult, elrendelték kö­
rözését. Hamarosan el is fogták Ruda- 
novics Júlia, akiről kiderült, hogy már 
rov(Erimültu, töredelmesen bevallotta 
a rablógyilkosságot.

— Harakirit követett el magán egy 
mohácsi pékmester. Pécsről jelenítik. 
Schleicher József jómódú mohácsi 
pékmester tegnap összeveszett fele jé­
gével és ennatt annyira elkeseredett, 
hogy harakirit követett cl önmagán. 
Életveszélyes sérüléseivel kórházba 
szállították.
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Ufeeecpcdctt. 
h ,n magán, 

kórházba

SZ TÖRTÉNT
«J KELET

,( \ \<IY TITOK. Csernovitzban, egy 
Volgája, jámbor ebőszül, siet a

ízéderrcT
;; halé lelkem, gyorsan fogok vc- 

•/ ’ hbe szederének az elő-, 
fiel nagy szükség can rám.

Y > bánom, ha vem << magyaráz- 
-■ 'ste, meri (áradt nagyok. De 
- ivarom, hogy nekem mindent, 

a ((agyad ■ ban áll, szép sorjában le- 
jnrdit-s

\ (■:. :<d írhat gyorsan pereg tette le 
. ■■->. Di a végén a „ehad gad jónál“
- « ci-nafta meg, hogy hozzá ne tegye: 

Chad gad jó! Chad gad jó! Emögött
■ ujy tok ái rejlenek, nagy titkok!

■■ ile megállítja. ,
>/ soda titkok? . •
N - mondhatom meg. Sietek!
\rm mondhatod meg? Nesze!

»;'■ bhról és halról is efrg-egy pofon- 
:/ /, :« « a szegény chászid vacso-

Tltját. y
M ■ soda ' Ijárás ez? Nekem, hitve- 

■C: sem fogod elánt!ni a titkot?
< < }o :id, szegény, letörölte Izét arc- 

• ive lement a rebbehez. Itt et- 
( ■ étét a gabbenek. 

h . . őszinte legyek, nem tudom, 
•■'•••/. rejle. ek a gödölye esete mé+ 

na -dúl és nagyapámtól is így 
, azért mondottam. A titkot 

. ■ magom is tudni szeretném.
I. 1 rlnu ndoni a titkot — szólt fov- 

i .... . a ■ . Chad gad jó, "ay (to­
rn örülj a a Haggada, amit apám 

s húr ti garasért Kérdem 'magától, 
■ádö’itf az. amit három garasért 

; ember. Hiszen a bőre többe ke- 
í rótt in Iván lopott gödölye volt.

I. I": 7 f>fok! . '
M. 1. (Cluj)

•/ Hl AZ.* ÁG PILLÉÜL:, a siklósdi 
: ./> </: < o// fl szokása, hogy vélemc-

■! f z,ntcn közölte híveivel és pedig 
: : rúi. így alkalommal így kezdte. 

Atyái: tanítása egy helyit így 
dórom pilléren áll a világ a bé-

■ , a jog és az igazság oszlopán. A ti 
? .• nem a békén alapul, mert hi- 
>:r> folyton egymást marjátok. A jog 
> ■ iy -m a >,e?rk, nézzétek meg a biró-

. aktáit, majdnem mindegyik cgy- 
. I ztásn szól, amit lérmészelesen 

ü követi1 tek ed. Marad tehát az 
von oszlop’' Valóban ez a község az 
n, ::s(í<ji,n alapul A cJu'nzidok azt mond­
ta'' a: oskem'zédtra, hogy útonálló bc- 
: / v agyai azi állítják az askeuázók 
'• .-ufókra. F.s mind a két pártnak 
’ ri:g van! Nos. í zen az igazságon ala- 
,!-i! iftftrb a községnek a világa.

M. J. (Cluj).
•

KVITT. Egy fiatal zsidó férfi elhagy- 
’0 ősei bitét és kikeresztelkedett. Ez a 
tsrlekedfe természetesen nagy megdöb- 
benéí? keltett családjának Lőrében es 
'dilik rokona, amikor először találkozón 
v“!e. keservesen fakadt ki:

Mit teltél, te szerencsétlen, az ajxíd 
"íztosart megfordult sírjában, amikor 
-hagytad őseid hitét.

~~ Nem tesz semmit — válaszolta a 
-"lehagyott, hiszen holnap az öcsém is 
kifér éi akkor boldogult apám újra visz- 
^fordul a rendes helyére.

, T. Z (Cluj).
*

1 ZSIDÓ K (TON A Ed AZ AGYI!
* oro*z fr.,aton egyszer egy lengyel 

ka-onát őr, zömnek állitaUuk ki e9V

— nagyon faztam, nem bírtam már kint 
állni, gondoltam magamban, elhúzom az 
ágyút valahová, ahol meleg van. De hiá­
ba húztam, meg sem bírtam mozdítani, 
ifikor jött arra a f Didim, a Máj se, az t 

segítette, de ketten sem mentünk sem­
mire.

PERLE de PARII
OARFUH

ágyú mellé. Kegyetlen, hideg tél volt, a 
katona keservesen fázott, mig egyszer 
csak észrevette, hogy nem messze a 
posztjától egy kis korcsma van. Nem so­
kat gondolkozott, bement a korcsmába, 
rendelt magának egy pohár pálinkát es 
odaült a kályhához melegedni.

Javában melegedett, amikor az inspek- 
dós tiszt odaért az ágyúhoz és megdöb­
benve vette észre, hogy az őr nincs se-

7JI KSsSS^E!
hol. A tiszt jobbra-balra fürkészett a. 
szemével, mig ö is észrevette a korcsmát 
és biztos volt,, hogy ott jognak valamit 
tudni az őrről. Be is ment a korcsmá­
ba, és amint belépett, észrevette az őri, 
aki szelíden szunyókált a kályha mel­
lett.

— Te gazember, — kiált rá, — hogy 
merted elhagyni az ágyút.

— Ugyan ne lármázzon, — feleli az őr,

— Nézd, mondta akkor Maj.se, ha ne­
ked olyan fontos, hogy ezt az ágyút el­
húzzuk, az én századomban szolgál egy 
vagoyn erős legény, Chajim der Starker, 
elhívom öt is, hárman biztosan elhúz­
zuk.

— De hiába jött Chajirt, hárman, sem 
bírtuk elhúzni. No, gondoltam magam­
ban, minek is állítottak engem ide? Biz­
tosan azért,t hogy őrizzem az ágyút, ne­
hogy ellopják. Na most már, ha hárman 
sem tudjuk elhúzni, akkor az ellenség 
legalább hat embert kell küldjön, hogy 
ellopják az ágyút. Hát tudok én hat em­
berrel szembeszállni. Ha meg nem tu­
dok szembeszállni, minek őrizzem az 
ágyút? Minek álljak kint a. hidegben, 
mint egy marha, bementem a korcsmá­
ba melegedni.

Eugen Fuchs (Sighet)

Km Béla lesbe érkezett, 
rséa letartóztatta

skart visszatérni Hun Béla» 
Kihallgatása során minden felvilágosítást megtagadott

Bées, április 27. Bécs városának óriási 
szenzációja van. Kun Bélát, a magyar 
proletárdiktatúra vezérét, aki a magyar 
proletárdiktatúra bukása után Becsbe 
szökött s onnan kószább internálás után 
kitiltották, a rendőrség tegnap letartóz­
tatta. Az osztrák rendörs-'-gnek már jó 
pár nappal ezelőtt tudomására jutott, 
hogy a volt magyar népbiztos íontos po­
litikai megbízatással az osztrák fővá­
rosba érkezett. Néhány napi- nyomozás 
után. 26-án* éjjel a rendőrségnek tudo­
mására jutott Kun Béta ta* lózkodási 
helye s több hatósági közegnek sikerült 
is. még ezen éjszaka folyamán, rajtaütni 
azon a társaságon, amelynek körében 
Kun Béla tartózkodott. A társáig, 
amelynek körében Kun i 1 'lát elfogták, 
Bées hetedik kerületében, egr cég leple 
alatt működött. E társaság tagjai kizáró­
lag ismert kommunisták voltok, akik e 
megbeszéléseken a középecvi.pai kom­
munista-propaganda feladatait cs terveit 
beszéltek meg.

Kun Béla. amikor annakidején ít -ős­
ből kitiltották. Szóvjelűio?/országi>a tá­
vozott, ahol a szovjetkormány először az 
Oroszországban tartózkodó magyar kom­
munisták proiti-gandaiskohi jártak veze­
tésével bízta meg, majd Krim kormány­
zójává nevezte ki. Egyes verziók szerint 
Kun Bélának krimi kormányzóvá való 
kinevezése már bizonyos mértékig bukás 
számba ment s nein lehetetlen, hogy Kun 
Béla azért vállalta a Becsbe való vissza­
térést hogy újabb érdemekkel erősítse 
meg megrendült pozícióját. Annakidején 
o!van hírek is forgalomba kérditek, me­
lyek szerint Kun Béla megőrült s a 
szovjetkormány el inog vegyin főzetbe in­
tern áltatta Ennek a hírnek valódiságát 
most teljes mértekben dezavuálja Kun 
Bélának Becsben1 való megjelenése.

Kun Bélát letartóztatása után a bécsi 
rendőrségen vallatom, lógták, azonban 
az egykori magyar népbiztos minden

felvilágosítást megtagadott Becsbe való 
jövetelének távolabbi és közelebbi cél­
jairól. Rendőrségi körökben az a felfo­
gás alakult ki. hogy Kun Béla egy nagy­
szabású kommunista akció előkészítése 
céljából érkezett Becsbe, amely főleg 
Magyarországra terjedt volna ki és 
Becsből irányították volna.

Hir szerint a magyar kormány a bécsi
lefolytatása után 1eljárásának

kérni.
rendőrség
Kun Bélának kiadatásai fogja 
ami azonban kevés sikerrel biztat, mert 
a nemzetközi egyezmények értelmében 
politikai delikvenseket egyik ország som 
adhat ki s különben is Kun Béla kiada­
tásit Ausztria már egyszer kategóriku-

A bécsi rendőrség Kun 
- szövetkezés és tiltott 
i mii futta meg az eljá-

5fif§5€*őssés
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san megtagadta.
Béla ellen fit ki 
visszatérés ni mű 
rést.

Uécs, április 27, A .Correspondenz 
Wilhelm“ cimii bóvsi rendőri könyoma- 
tos jelentés .szerint Kun Bélával egyide­
jűleg több orosz emdránst is letart«.z- 
tattak, akiknek személyéről és tevékeny­
ségéről a közelebbi részletek még hiá­
nyoznak. A lapok szerint a rendőrség 
hamarosan megállapította, hogy Kun 
Béla magyar emigránsokkal és számos 
elvtársával tárgyalt bécsi tartózkodása 
alatt, sőt tárgyalt orosz, emigránsokkal 
is, akiket szintén meg akart nyerni ter­
veinek.

A rendőrség elsősorban tiltott vissza­
térésért, másodsorban tiltott szövekezé- 
sért indított eljárást Kun Béla ellen s 
tudvalevőleg nrindakét cselekményt igen 
komolyan veszik Ausztriában. A bécsi 
rendőrség egyébként rendkívül diszkré­
ten kezeli az ügyet, ezért történhetett 
meg, hogy a már tegnap foganatosított 
letartóztatást csak ma közölték a nyil­
vánossággal.

Kun Béla ív [adóztatása a varosban 
. óriási szenzációt idézett elő. Különböző 

verziók kerültek szárnyra Kun Béla ter-

jrSrfaüüiji&flfc üeamBsssii
Corso filiiihi'zinbsiz

kiállítású és rendezésű orosz dráma. — Eredeti orosz kísérő seek

Natasa hercegnő
Főszerepben Cí&u&íg VictipSx.

dós és tökéletes dhraíkotásbaq csak kivételes, alkiiowti
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veit illetőleg, azonban minden valószi- 
nüség amellett szól, hogy a volt magyar 
népbiztos Magyarországon készült na­
gy obbszabásu akcióra. A bécsi rendőrség 
egész detektiv-sereget mozgósított, amíg 
sikerült megtudnia, hogy Kun Béla 
társasága tegnap este hét órakor a Sie­
benstern-Gassen lévő drogériában tart 
összejövetelt s így sikerült a társaságon 
rajtaütniük.

A detektívek benyomulásakor Kun 
Béla halálrasápadt és egy tapétaajton 
menekülni próbáit, azonban egy detek- 
tivfelügyelő eléje ugrott. Kun Béla ekkor 
a következő-kijelentést tette:

— Nem tagadom, hogy Kun Béla va­
gyok, azonban, hogy miért tértem vissza 
Becsbe, azt nem vagyok hajlandó meg­
mondani. Családi ügyben jöttem Bécsbe.

A részletes vallatásnál később Kiderült, 
hogy Kun Béla Magyarországra akart 
visszatérni. Maid a vallatás későbbi fo­
lyamán a következő kijelentést tette Kun 
Béla:

— Kormányzé,tanácsos ur jól tudja, 
hogy én kommunista vagyok s ezzel 
minden meg van mondva es meg van 
magyarázva. Hiúba faggat, belőlem sem­
mit sem hoz ki, egyetlen szóval sem fo­
gom elárulni jövetelem célját.

Kun Bélát, kihallgatása után vizsgá­
lati fogságba helyezték. Kommunista 
körök szerint Kun Béla azért jött Becsbe 
mert a középeurupai kommunista moz­
galom Landler Jenő halála óta vezető 
nélkül maradt, annál is inkább, mert 
Rákosi és Szántó, volt népbiztosok Bu­
dapesten fogságban sínylődnek.

Újabb jelentések szerint a bécsi rend­
őrség több más személyt is letartózta­
tott, akik Kim Béla akciójával voltak 
összeköttetésben s akik hamis útlevéllel 
szöktek he Ausztriába.

A budapesti „Esti Ivuriv“ értesülése 
szerint a magyar kormány már lemon­
dott arról, hogy Kun Béla kiadatását 
kérje, mivel cgyizben már kérte kiada­
tását mikor is ezt a kérést Ausztria ka­
tegorikusan. megtagadta. Ezenfelül Kun 
Béla kiadatása körül az a nehézség is 
felmerült, hogy Kun Béla orosz állam- 
polgú •.

Hirdessen az üj EeleVeen
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Kolozsváron megszüli tik 
a maximális ál

Vlu j-Kolozsvár, április 27. Az Uj ;
Kelet tudósítójától.) Kolozsvár városi ! 
tanácsa már régen foglalkozik azzal a j 
tervvel, hogy megszüntesse az élelmisze- i 
i’ok maximális árait. A városi tanács 
állandó választmánya mai ülésén dr. 
Kertész Jenő, a jogügyi osztály vezetője, 
előterjesztést tett a maximális áraknak 
megszüntetésére vonatkozólag. Bejelen­
tet le, hogy Temesvár városi tanácsa is 
arra az álláspontra helyezkedett, hogy a 
város lakosságának érdekei szempontjá­
ból üdvösebb a maximális árak rneg- 
szüntetése. Dr. Kertész rámutatott arra, 
hogy az ármaximálás a háború egyik 
csökevcnye és tíz évvel a világháború 
befejezése után már épen ideje, hogy 
beszüntessék. De ettől eltekintve, az ár­
maximálás mégsem akadályozza meg az 
árak emelkedését és gyakran megtör­
ténik, hogy bizonyos cikkeket a maxi­
mális árakon alul árusítanak, vagy épen 
azért nem árusítanak olcsóbban, mert 
fennállanak a maximális árak.
cm whip1 h luiiii iá I mm imi ■ :t

Az állandó választmány mayáévá 
tette dr. Kertész Jenő érveléseit és 
határozatot hozott, mélyszerint má­
tól fogva Kolozsvár területén meg­

szűnnek a maximális árak.

Itt említjük meg, hogy a választmány 
ülésén újra szóbakerült a városi illeté­
kek ügye és annák ellenére, hogy a vá­
rosi tanács pár nappal ezelőtt a városi 
illetékeknek a bérlőket illető részét egye­
nesen a bérlőktől akarta behajtani, ma 
megváltoztatta álláspontját és kétséges­
nek nyilvánította azt, hogy ez az eljárás 
törvényes. Az állandó választmány hol­
nap délelőtt a nagytanács három jogász 
tagjával kibővítve, dönteni fog a fellett, 
hogy törvényes-e egyenesen a bérlőktől 
inkasszálni az őket illető városi adót, 
vagy sem. Amennyiben a kibővített ál­
landó választmány ezt törvénytelennek 
minősiti, úgy a városi illetékért a jövő­
ben is a háziulajlonosok felelnek.

dóit vette. Pável osztotta széjjel a vá­
lasztási röpiratokat és ő hozzá futottak 
be a munkásblolkk összes szerveinek je­
lentései. Dcrecskey Sándor, Lakatos Sán­
dor és Toroczkay Sándor a vádirat sze­
rint azért állottak a hadbíróság előtt, 
mert röpiratokat találtak náluk, amelye­
ket munkástársaik között terjesztettek.

A védelem részéről felvonultak a mun­
kásosztály néhány ismert erdélyi vezető­
je, valamint több politikai személyiség. 
A tanuk közölt dr. Almasan Augustin 
déva: ügyvéd, Papp Aurél nagybányai 
festőművész, Krizsán Sándor szatmári 
újságíró, Aradi Viktor, az ismert szo­
ciálist publiciszta, Pocol Alexe nagybá­
nyai v. polgármester és v. parlamenti 
képviselő, valamint Dán István kolozs­
vári egységes szakszervezeti titkár, Ull- 
raann Sándor Nagyvárad és még számo­
sán jelentek meg. A vedelem munkáját 
dr. Magda ;zebcni ügyvéd, volt hadbí­
róság i királyi ügyész látta' el.

A tárgyalás folyamán a választási pe­
rek számára elvi jelentőségi tényként 
bontakozott ki az, hogy

azokat, a Táviratokat, amelyeknek 
terjesztéséért, a kolozsvári hadbíró­
ság (7 munkásokat elitélte, 1926-ban, 
bocsajtóttá, ki a blokk. kolozsvári 

központja.
Ezek a rop iratok az akkori cenzúra ál­
tal átengedett írások voltak, amelyeket 
csak megőrzés céljából tartottak maguk

munkások. \z 1927-ben kiboesQ, 
választási ropiratokért eny»n^

nál a
lőtt választási rop írató Kért 
munkást sem tartóztattál, te, az eljárj, 
sokat! a cenzúrázott. 1920-ban. szétég 

tolt röpiratokért, indították meg. Kdsé» 
bevonta a védelem, hogy a szatmári « 
bihari hatóságok :YT-í !:b rmdeletn , 
közölték a letartóztatásokat, mert az or, 
szág többi részében semmi nem történt 
a válászási blokk emberei ellen, fel.-őbb 
rendelkezés nem vonatkozhatok kizá­
rólag egy megy. területére. A védelem 
hangsúlyozta, hogy a falu-i és v msi 
dolgozók blokkja törvény szerint r]js. 
mert, választási blokk, amelynek a vá­
lasztásokon részt,v írni és ezzel kapcso­
latban propagandát csinálni joga van. 
Hangsúlyozta a védelem, hogy egyrilen 
esetben sent emeltek vádat a röpimiofc 
szerzői és kiadói ellen, hanoin mindig 
olyan egyem kei tartóztattak le, akik a

Szom,ti

<>választási propaganda napjaiban 
iratokat tartottak maguknál.

A teljes napon át tartó tárgyaláson, 
több mint busz tanút, hallgattak ki Dél­
után hat órakor hirdette ki a hadbíróság 
az ítéletet, amely elfogadva a védelem 
okfejtését,

Sándort, Lakatos Lajost ' 
Nándort fót.nenfette a 

annak következményei alól,
évre szóló Ítéletét hat

Tororzl ny
Derecskey 
és
vád- és 

Pável József
hónapra, jogvesztését 5 évre szállította 
le, a pénzbüntetéseket pedig eltörölte.

A nagyszebeni hadbíróság 
elvi jelentőségű döntése a „fa­
lusi és városi dolgozók biekk-
Jának*‘ választási propsgan-

; bájáról
A nagyszebeni hadbíróság felment© verdiktet hozott

a szatmári munkások választási pőrében
(Sibiu-Nagyszeben, április 27. Az Uj 

Kelet tud.) A legutóbbi parlamenti vá­
lasztások után, mint ismeretes, a ható­
ságok egyes választókerületekben eljá­
rási. indítottak a „városi és falusi dolgo­
zók blokkja“ cím alatt szereplő politikai 
párt képviselőjelöltjei és bizalmi férfiai 
' io r.. Az eljárások következtében az el- 
műit év októberétől kezdve a kolozsvári 
hadbíróságon napról-napra követték egy 
oc'-f a munkásperek, amelyeket „válasz­

tási pörök elnevezés alatt a napisajtó 
pontosan ismertetett. Érdekes, hogy a 
„falusi és városi dolgozók blokkjának" 
csak szalmát megyei és bihari embereit 
helyezték vád ala és tartóztatták le, hó­
ké* a blokk az egész ország területén 
maii:rótta a listáit és mindenütt ugyan-
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vásárlás bizalom dolga
•ia bátort akar véna, ne sajnálja az utat

Marosvásárhelyre
(Tg Mures) éj tekintse meg

Székely és Réti
Erdélyrészi Bútorgyár Rt, hatalmas raktárait.

Bösendorfer. Stíngf, Wirth, Hoffmann

zongora és psaninó
gyárak képviselete.

Hite.képes egyéneknek kedvezi fizetési feltételek
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azon eszközökkel, a kolozsvári központi 
választási blokk által kibocsátott röpifa­
lókkal propagált.

A nagyszebeni hadbíróság előtt tegnap 
érdekes munkásperben hoztak a múlt vá 
lasztások néhány elítéltje érdekében elvi 
jelentőségű döntést. Annakidején beszá­
molt az líj Kelet arról a munkásperről, 
amelynek vádlói í jai Derecskey Sándor’ 
Pável József, Lakatos Lajos és Torocz­
kay Sándor szatmári munkások voltak. 
A kolozsvári hadbíróság közrend elleni 
bűncselekményben mondta ki a munká­
sokat vétkeseknek, mert a házkutatások 
alkalmával nálunk az államot rágalma­
zói röpiratokat találtak és Pável Józsefet 
1 évi, Lakatos Lajos 8 havi, DereczKy 
Sándort és Toroczkay Sándort ti—6 havi 
börtönbüntetésre mindnégyüket 10 évi 
jogvesztésre és 1500—1500 lej pénzbün­
tetésre ítélte.

Az elitéit munkások a hadbíróság ver­
diktjét dr. Dune a Jenő védőügyvédjük 
utján megfelebbczték. Még december hó­
napban vette tárgyalás alá a íelebbezést 
" bukaresti leglelsőbb katonai semmitő- 
széki és tévedésnek minősítve a kolozs­
vári hadbíróság Ítéletét, elrendelte a per 
nvk a szebeni hadbíróság előtt való uj- 
jólagi letárgyalását.

t egnap tartotta meg a szebeni badbi- 
róság a per íőtárgy&iását, mely a nagy­
baniban megjelent tanuk és a rendkívül 
felkészült védelem kiváló munkája kö­
vetkeztében valósággal monstre pörré 
nőtte ki magút. A szokásos formaságok 
végeztével a tárgyalás képe úgy alakult, 
hogy Pável József, akit Kolozsvárt 1 év­
ié ítéltek el, lett a fő vádlott, ugyanis a 
nála talált iratokból kiderült, hogy kap­
csolatban volt a blokk nagyváradi, nagy­
bányai és nagykárolyi exponenseivel, 
akiktől a választási propaganda instruk-

Harmincmillió pengő költség­
gel 800 méter hosszú hidat 

Építenek Budapestéi;
Óbudát és a Hungár3a~kőrutat köti mafd össse az uf 
híd, ameEynek fafején gyorsvasul fog kköatlak^drii

to r és legrövidebb az Erzsébet hid, amely(Budapest, április 27. Az Uj Kelet tud.) 
A magyar költségvetési vita során a 
kormány bejelentette, hogy sürgősen 
megépíti a Hungária-körut és Óbuda kö­
zötti uj hidat, amely a tervek szerint 
egész Európa legmodernebb hidja lesz. 
Az illetékes hatóságok bevonásával a 
múlt héten már megkezdődtek a keres­
kedelmi minisztériumban a tárgyalások 
a Hungária úti híd ügyében és megálla­
pították azokat a módozatokat, amelyek 
alapján a magyar főváros legújabb híd­
ja megépül. Az építkezésnél a jövő for­
galmi igények fejlődésével is számolna^ 
és ezért a hid úgy lesz megkonstruálva, 
hogy azon mindenféle és minden töme­
gű közlekedési eszköz akadálytalanul 
tudjon áthaladni. A villamosok a hid 
közepén fognak közlekedni, az autók az 
úttest két oldalán.

Ez a hid lesz Budapest legszelesebb 
hídja. Az úttest szélessége Iti méter lesz,

1 a kétoldali gyalogjárdáké 3—3 méter, az 
egész híd szelessége pedig 22 méter. A 
jelenlegi budapesti hidak közül az Erzsé- 
beb-hid legszelesebb, amelynek kocsi útja 
it méter, gyalogjárói pedig 3—3.5 méter 
szélesek. Összesen tehát 18 méter a szé­
lessége. Ezzel szemben a Margit-hid csak 
16 méter, a Lánchíd 11 méter, a Ferenc 
Józsei hid 17 méter, az újpesti vasúti* 
ind összesen 6.25 méter széles. Külön 
(rdekessége lesz az óbudai hídnak az, 
hogy a tetején fog haladni a majdan 
megépítendő gyorsvasul, amelynek egyik 
fővonala a Hungária-ut óbudai relációja 
lesz. A hídfők előtt a földalatti vasút ki­
jön a föld felszínére, úgy, mint most az 
állatit értnél és a Dunán át, mint magas- 
vasút, a hid felett teszi majd meg az utal 
\ hidat már most úgy építik meg, hogy 
a felső szerkezeten elhelyezést nyer a 
gyorsvasul pályája.

Ami az uj híd alakját illeti, az ugyan­
olyan tompaszógben fogja átszelni a Du­
nát, mint a Margithid. A híd közepéről 
hasonló lejárat lesz a Margit-sziget felső 
végére, mint a Margit-hidről, a gyalog­
járók részere azonban külön lepcsőlejá- 
fót is építenek. Az uj hid, amelynek épí­
tésére valószínűleg nemzetközi nyilvános 
tervpályázatot fognak hirdetni, Budapest 
nek nemcsak legszelesebb <js legmoder­
nebb, hanem leghosszabb hídja is lesz, 
miután ott legszélesebb a Duna. Most a 
Margithid a leghosszabb, amely 607 mé-

290 méter hosszú. Az uj óbudai hid kö­
zel 800 méteres lesz es költségei hozzá­
vetőleges számítás szerint 30—33 millió 
pengőt igényeinek. Az építkezést legko­
rábban i930-ban kezdenék meg és leg­
alább két évig tartana. A budapesti hi­
dak közül a Lánczhid került a legtöbbe, 
amelynek költségei annak idején 12 és 
fél millió aranykoronát tettek ki és az 
epitése 10 évig tartott. A Margithid 5 
évig épült, 10 millió költserrzrel, az Er­
zsébet hidat hat évig 11.5 millió költség­
gel.

Egy komoly sző
a szemüveget viselő 

közönséghez
Mindazok, akik születéstö. fogva, ava.y 

későbbi külső behatás folytán kénytelen k 
szemüveget viselni, különös gondot kell for­
dítsanak arra, hogy — akár saját maguk vá­
lasztotta, akár orvos által élőin szemüveg­
jük — pontosan fejalkatuk és arcukhoz tálaio« 
keretet karj-mak.

Amilyen lényeges, hogy kényes esetek: : 
az üvegeket orvos irja elő, époiy lényeges] 
azoknak, akik sokat írnak, olvasnak, avacy 
precíz rajzokat, mechanikai munkát végez­
ek, hogy a ftepeZei szaklatszerész vá­
lassza meg; szükség esetén ormálja azt a 
fejalkat és arc szerint.

Ezen okok f gyelembe vétele indító iá 
Kolozsvár alant jegyzett, legrégibb szak- 
látszerész céget azon — nyugaton régen be­
vált rendszer bevezetésére, hogy minden 
darab — üzletében össszeállitott szemüve­
get cégjegyével ellát, a freisten előfor­
duló deformációt, vagy törést 2 éven át 
díjtalanul végzi és erről írásbeli carane zi 
vallal.

Azon biztos hlszemben, hogy az intelli­
gens közönség ezen rendszer előnyeit fel­
meri és értékeli, kérem szives pártfogásuk

Kun Mátyás Fia
etuj

szabidat* zenész.
> Cole a ViMóniéi 12.

Alapítási év 1864
sióm.
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UJ KELET

Májusban jelenik mega

É'ítészei — Mérnöki és gépészmérnöki 
tudományok — Elektrotechnika — Kémiai 
ipar — Mechanikai technológia — 

Bányászat — Erdészet

75 kiváló szakíró közreműködésével
szerkesztették:

Dr. Losy-Schmidt Ede Qp. Barst Béla
Má-.ig. főmérnök építész

Sokszáz szövcsképpel 
és 204 kcpláblával

2 kötet diszköt.sten. 39na 1500 lei. 

Megrendelhető
250 tejes havi vészlet fizetésve

VIDOR MANÓ
könyvk. re .fcvdőné! — Oradea

— Szobrot emelnek Hermann Ottó­
nak. Budapestről jelentik: Tegnap a 
magva; néprajzi társaság közgyűlésén 
Thoroczkay Vigand Ede kormányfő- 
tanácsos indítványára elhatározták, 
hogy gyűjtési akciót indítanak a társa­
ság nagy alapítójának. Hermann Ottó 
természet tudós emlék szobrára.

— Egy német repülögváros 120 sze- 
mélyes repülőgéppel akarja lebonyolí­
tani az óceáni rcpiilögépforgaímat. I on 
donból jelentik: Tegnap ideérkezett 
egy Hornier nevezetű német repülőgép 
gyáros, aki a sajtónak adott nyilatko­
zatában kijelentette, hogy egy 'épülő­
iéiben lévő 120 személyes repülőgép­
pel az Atlanti-óceán déli részén kisérle 
tét fog végeztetni egy rendszeres óce­
áni repülőgépforgalom lebonyolítására

I *---I 11, UM

Garattá t tartó:- furharisn 
Hib : íves t irtás selyem 
Ce; , i flórharis ya — 
Fildeko cérnaharlsoya 
Selyemfényű "juslrtbarisni 
Nő: glaszekeztyük

Mindenkinek
éröefte, hoc olcsó hovisny a- 

anain^snot m egg-yé»2óa'/on /
a Lei 79'- 
risnva 79- 
— l9 —
-----------------110-

— 140 —
----- 21Ü-—

Szar vasbőr keztvuk, fehér és sárga
színben — — — — — — 28.-

Valamint férfi harisnyák, női és férfi 
cernakaztyük mélyen leszátlitott árakban
Körött női hasziünsiih gyönyörű 
színekben 1200 - leitől feljebb

Helios Äruhäz, Főtér 7.
. k megrendeléseket posta- vagy ok- 

manybél)eg beküldése ellenében is 
eszkoziünk

II ....... .........................
— Meghalt Alpár Ignác. Budapest­

ről jelentik: Alpár Ignác, a hires ma­
gyar műépítész, ma reggel 8 órakor 
•• • Síkben, tüdőgyulladás következ­
tében meghalt. Az elhunyt építész het- 
venliároméves volt.

Ljabb öí tonna szovjet-arany An­
gliának. Londonból jelentik: Rigai 
i'-lentés szerint egy angol gőzös újabb 
öt tonna aranyszállitmánnyal indult 
Anglia fel.é, amelyet a szovjet külön­
böző vásárlásai ellenértékéképpen kíil 
(lőtt Angliának. ••friWn— '
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kimoshat 1 GO drb. fehérneműt anélkül, hogy a 
szokásos kézzel vaié mosásra szükség tenne, ha

Lavseul Nora
konc ntrp.lt szappanpor-al kifőzi. M tteétítűai 
labaratonium úttal kiállított bizonyít­
vány gavanieUßa* hogy a fehérneműt a 
koncentrál szappanpur nem tdmaetja
***&• Kapható az összes füszerkeresked .sben

Marosvásárhelyen betiltottak min 
den májuselsejeí demonstrációt. Maros 
vásárhelyi tiudosfiónk .jelenti: Pénte­
ken a belügyminisztériumból báron: 
azonosszövegii távirat érkezett a pre- 
fekturana, a sziguralncafönökhöz,, va­
lamint a rendőrpreíektushoz. A táv­
iratban a belügyminisztérium tudomá­
sára hozza mindhárom hivatalnak, 
hogy május elsején semmiféle felvo­
nulást, vagy ünnepélyt nem szabad 
rendezni, igy be van tiltva a kulturpa- 
loiaban tervezett ünnepély is, amelyen 
Müller Kálmán, a nemrég szabadlábra 
helyezett országos szakszervezeti el- 
noK is tartott volna beszedet, ugyszin 
tén a Somogyi-tetőn tervezett népün­
nepély is A munkásság táviratban til­
takozott a belügyminiszter ezen hatá­
rozata ellen, ezenkívül ma délben kül­
döttség keresi fel a rendőrprefektúrát 
és kérni fogják, hogy legalább a So­
mogyi-tetőn tervezett ünnepélyt tart­
hassák meg, amely minden más város­
ban engedélyezve van.

Kővel verte ki a falt: birá.iának fo­
gát. Déváról jelenti tudósítónk: Pop a 
Gáspár Lranyicskai lakos haragban 
élt í.; i híryiával. Ursu Gáspárral. A 
napokban ismét szóváltás keletkezett 
a régi ha tagosok között s amikor elvál 
tak, Popa Gáspár hatalmas követ hají- 
toit a biró arcába. A kő kiütötte Ursu 
fogár és arcán is súlyos sérülést oko­
zott

— Rablótámadás egy budawsti gim­
nazista ellen Budapestről .jelentik; Kü­
lönös rablótámadás ügyében indított 
nyomozást a főkapitányság. A késő esti j 
órákban megjelent a rendőrség köz- \ 
ponti ügyeletén Lőrincz Sándor kala- * 
posmester felesége és előadta hogy Ist­
ván nevű 16 éves fiát ismeretlen egyének 
megtámadták, véresre verték és a pénzét 
elrabolták \ fin délután a pozsonyi úti 
sportpályára ment. Este feltűnt sziliéi­
nek. bogv István fiuk a. szokott időbeni 
nem érkezett haza. Már nyugtalankodni 
kezdtek, nem tudván hogy mi történhe­
tni vele. amikor félkilem-kor végre 
megérkezett a fiú. vánszorogva, véresre 
vert testtel, teljesen össze tépett ruhák­
kal. A fin elmondotta, hogy öt óra volt, 
amikor hazaindult a pályáról. Útköz­
ben négy suhaneca! találkozott s a pá­
lyának azon a részén senki sem tartóz­
kodott a közelben, hiába kiabált, segít­
ségért. A suhancok véresre verték, zse­
beit kikutatták és a nála lévő 16 pengőt 
elrabolták tőle. majd belelökték egy gÖ- 
dörbi örökig feküdt eszméletlenül a gö 
dérben, mig végre magához tért és las­
san haza tudott vánszorogni.

Felakasztotta magát. Déváról je­
lentik . Bad;: loan hetvenesétendős zá- 
lesdi lakos a napokban lakásán fel­
akasztotta magát. Az aggastyán előbb

— Leéget t aroskányi erdő. Dévai tu 
dósitónk Jelenti: A Déva mellett huzó 
do roskányi erdő tegnap éjiéi kigyul­
ladt. A kedvezőtlen időjárás elősegí­
tette a tiiz terjedését, amely 15 hold te 
rule ten hamvasz tot la el az erdőt. A 
kár olyan tetemes, hogy azt csak’ a 
szakértők kiszállása után lehet megái-
läpitiilli.

. . . ‘ aar Károly mócsi adófönöle bűn­
vádi feljelentést tett ismeretlen tettesek 
e <n> akik kifosztották az adóhivatal 
kasszáját. Fenti cim alatt az Uj Kelet 
csütörtöki számában cikk jelent meg 
Jaar Karoly mócsi adófőnök 400 ezer 
fejes sikkasztásáról cs arról, hogy Taar 
bűnvádi feljelentést tett ismeretlen tet­
tesek ellen, akik kasszáját kifosztották és
-üíSÍÍ* MÜSnÖSen KIekovits Józsefné, 
-uletett Moldovan Ilona mócsi asszony
edlen juttatta kifejezésre. Ezzel kapcso­
sa ban Klekovitsné annak közlésére kér 
cl bennünket, iiogy nem állott semmi­

lyen összeköttetésben Taarral és nevét 
minden alap nélkül keverték a sikkasz- 
í. ‘ uS7/bc. Az ellene emelt vád pedig 
koholmány, amit egyébként a vizsgálat 
is tisztázni fog.

4 fJátÓk ° kastélyban“ Bukarest­
benBukarestből jelentik: Tegnap este 
kezdte meg a bukaresti Regina I^aria 
színházban a bécsi Burgtheater együt- 
csc több napra tervezett vendégjátékéit.

tegnapi eKo előadásra, amelyen „Az 
üzlet üzlet című darabot adták elő, 
minden jegy elővételben kelt el. A kri­
tika egyhangú lelkesedéssel ünnepli a 
becsi színészek játékát. Ma este. Molnár 
kerenc „Játék a kastélyban“ cimü szín­
müvét adjá£.
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magara
követte
áüitofax
magától

zárta lakásának ajtaját és így 
el végzetes tettét. Bad a loan 
életuntságfe miatt dobta el
az életet.

sport sza k ü zIet 
CIuS„ Pia.fa UnirSi
Dunlop tennisiabdák í !-8. tct. 1060 
Slazengers „ 1628. tcf. 1060
Ham mer tennisrakett<.k 723—2510 
Davis _ 2303-3400
Darsonval „ 2600—3000
S;aiding, Mass. Staub, Soenhlein, 
Tummer raketrek nagy választékban. 
T.nnisközéphálók, angol, ki 1959, 2400 
Rdkettprés drb. — — - lei 120
Gyermekkocsik, játékok, utazási cik­
kek, kerti ernyők legolcsóbb árakon. 

Kérjen árajánlatot.

A Kolozsvári törvényszéket delegál- 
Bt ezoianu sepsiszentgyörgyi válasz-

Fölenafta*

Bukarest, Sir. Moriior 26,

tál;
fan ■perének tárgyalására. Érdekes vá­
lasztási per iratait tette át a sepsiszent- 
gyórgyi törvényszék ügyész.-‘Kv a kolozs­
vári törvényszékhez. A választást per 
\ a dl olt.; a Brezoianu Péter törvényszéki 
biro, a spsiszentgyörgyi törvényszék 
tanácselnöke, aki az 1927 július 7-iki vá­
lasztásokon a Scpsiszentgj örgy melletti 
Cobatesti község körzetének választási 
elnöke volt, hivatalos hatalmával vissza­
élve, nemcsak a választóikat befolyá­
solta. hanem a különböző pártok által 
kirendelt választási biztosokat erőszak­
kal kizárta a választási helyiségből Bre­
zoianu. ak: mint törvényszéki biró ve­
zette a cobatesti választásokat, a liberális 
pártnak a tagja, súlyos visszaéléseket 
követett el a választásokkal kapcsolatban. 
Ezért a többi pártok részéről a válasz­
tások lezajlása után kampány indult 
meg ellene. Dr. Gyárfás Elemér magyar­
párti képviselő aláírásokat gyűjtött Bre­
zoianu visszaéléseinek bizonyítására s 
bűnvádi feljelentést tett a hivatásáról 
megfeledkezett biró ellen. A sepsiszent­
györgyi ügyészség magáévá tette a vádat, 
azonban azon a cimen, Hogy a sepsi­
szentgyörgyi törvényszék elfogult elehet 
az üggyel kapcsolatban, kérte egy má­
sik törvényszék delegálását az ügy Ic- 
tárgyalására. Az igazságügyi vezérigaz­
gatóság a kolozsvári törvényszéket de­
legálta s a negyedik szekció a közeli na­
pokban tárgyalja az érdekes választási 
pert.

isa®»seeieaaF8ss5äep
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újdonságainkból, le-

szállított, szenzációsan

olcsó árakon rendez-

zük meg!

Lei
Francia mosó creppek

minden színben . 29.—
Fehér és színes fehér-

nemű batisztek . 29-
Fehér csíkos függöny-

kelme................... 38.—
Mintás mosó ruha-

batisztek .... 38.—
Bordürös és mintás

mosódelénujdonsá-
gok........................ 48.—

Egyszínű franchek női
fehérneműre . . 49 —

Garantált mosó divat-
mintás mousünek . 59.—

Legdivatosabb mosó-
mareeén újdonságok 59.-

Rídsz ruhavásznak
minden színben . 69.—

Egyszínű rayécslkos
férfi ing újdonság 75 —

Fehérnemű selyem le-
szállított ára . . 130.—

Divat rayé-pupün rt>
hákra ÍOOcm. széles 155.—
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Jifu Hamumra
feltűnést kelteitek jó minőse­
ge kkel és olcsóságukkal?

E héten tanétól tart az aicsí tíarasiías!

’ WélniBi Mária forrás ürm -szUcs alkaliküs sás gyógpiz.
A legjobb nyáikaoldó szer! Gyomorégést azonnal megszüntet. Kut- 

kezelősség: BRASOV (Brassó). Főlerakaí:

BBgnáF fs Szántó Erű. fmú. IT.Clnj. wn«:«»

Női strapaharisnya . . . 
Női meliert sportharisnya 
Női príma flórharisnya . 
Női egész finom flórha-

harisnya..................
Női prima fátyolharisnya 
Női egész finom fátyol-

harisnya ...................
Női hibátfanseiy emharísnya 
Férfi strapazockni . . . 
Férfi meliert sportzock ni . 
Férfi príma flórzockni . . 
Férfi divat mintás férfizockni

I MrfolBár
#
♦ női divatnaggáruháza
# Cluj - Kolozsvár, 
S Cal. Reg.Ferdinand 15
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Közgazdaság (Jjwuvjpináiíiát,
Üzemkibővitések sorozatával 
emelkedik a belföldi bőripar

termelése
fi fogyasztás cséfekenésál ax exp&rtüsie! fejfesxtésévfif

ei*e?astiiy©xxáM a gyárak

(Cl ttj-Kolozsvár, április 27 As ti 
Keléi tudósítójától) A belföldi bőripar 
vs a vele kapcsolatos iparok konjunktú­
rája a súlyos gazdasági viszonyok mel­
lett is kielégítőnek mondható és a legtöbb 
vállalat a csökkent belföldi fogyasztást 
azzal igyekezik ellensúlyozni, hogy ex- j 
portra dolgozik. Ezzel magyarázható, 
hogy a bőripari szakmában erős tompé­
ban megindult az üzemnagy obi út ások 
sorozata és uj cikkek gyártása.

Legújabban a lugosi „Taunerie Sil­
van ia"-bőr gyén bővítette ki üzemét 
és megkezdte a színes boxbörök 

gyárfását,
amelyekben állandóan növekedő kereslet ; 
mutatkozik, mert a belföldi gyárak ed- j 
dig ilyen cikkeket nem tudtak kifogás- j 
tálán minőségben előállítani és igy a | 
jobb árut import utján szerezte be a fo- j 
gyász.tás. A színes bőrök vámja azonban ! 
olyan horribilis, hogy azt a közönség : 
ma nem képes megfizetni, viszont a bei- j 
földi gyártmányok 25—30 százalékkal ; 
olcsóbbak lesznek. A színes bőrök gyár- | 
tására létesitett 
f deli szakember vezeti Szálon András 
'.ezérigazgató irányítása mellett és sí­
ké’• ' :• a gvárnak teljesen folt­

mentes színes árut kihoznia. Az Aixeni- 
kibővitésse! egyidejűleg a vállalat külön­
választotta a kereskedelmi vezetést 
amellyel az egyik ismert szakmai keres- 
kedd mi céget bízta meg. A gyár eladási > 
irodája Kolozsváron' van.

A másik jelentős üzemkibövdést aa
aradi Stiasznyi József cs Fiai Ró 

kapta faár agyér hajtotta végre,
ugyancsak a kereskedelmi vezetés szét­
választásával. Az üzem nagyobbitásáva) 
n gyár eddigi kapacitása napi 800 pár 
kaptafa és 6000 pár natúr, celluloid és 
diszsarok termeléséről négyszeresére 
emelkedett. Ezenkívül a vállalat meg­
kezdte saját találmányu szabadalmazott 
patent cipősámfák gyártását is, amit 
belföldön eddig még nem állítottak elő 
A különválasztott kereskedelmi osztály, 
amely eddig ií dolgozott mar külfölddel, 
most erőteljesebben szervezi meg a gyár 
exportüzletét és jelenleg Bulgáriában.

azonnal gyógyít

&

JtOl

Törökországban és különösen Magyar- 
országon terjeszkedik, ahol 50 száza 
lékkai olcsóbb, mint az ausztriai áru, 

üzemet elsőrangú kül- i azonkívül minőségileg is jobb a konkur­
enciánál. Az említett államokon kívül a 
Stiasznvi-cég Franciaországba is szál­
lít.

,.i ihiitiduriozások kamatai es jutalékai 
)tem esnek adu alá. A kereskedelemügyi 
minisztérium intervenciójára a pénz­
ügyminisztérium í00.410 szarau vesze­
delem és ipar azon panaszának, hogy 
egyes adóhivatalok a realizált vállalko­
zási haszonba felveszik azokat a kama­
tokat c.s jutalékokat is, amelyeket a ke­
reskedők és iparosok a bankoktól felvett 
kölcsönökért tartoznak fizetni. A pénz- 
igymininztvrimn í 00.410 számú végzé­

sével kimondotta, hogy kellő igazolás ! 
mellett az ilyen tételeket, le kell vonni a 
megadóztatás alá eső tiszta jövedelem- 
bői.

4:1 arányban raho'izálpík a főváros 
héiboruelőlii lát rémied. Annak a már 
másfélhón aj-fa tart.'» ho.->sz mozgalomnak 
a során, amely még mindig tart a buka­
resti tőzsdén, tekintélyes ár föl yamemel- 
kodéseket '-i-t-vk cl a háborueiőtli városi

kölcsönköt\ rr. k is Általában úgy lát­
szik. hogy évekig tartó stagnálás után n 
fővárosi tőzsdén újra megindul az élet 
és a bukaresti bankok újra felállítják 
tőzsdei osztályukat, amelyek révén kö 
zönséget igyekeznek szerezni a tőzsdei 
illetnek. Újabban a amerikai töke is 
érdeklődik a román értékpapírok, külö­
nösen ]>edig a főváros ha ború el őt ti köl- 
csönkötvényei iránt. A washingtoni ro­
mán követség utján az amerikai bankok 
aziránt érdeklődnek, hogy a főváros 
rendezte-e már a svájci, belga és német 
kötvén vbirtokosokkal szembeni \ iszo
nyát. Erre az érdeklődésre a főváros azt 
a felvilágosítást adta. hogy megkezdené j 
a kötvények kamatszolgáltatását és tör­
lesztését, de azzal a teltétellel, hogy csu- í 
pán a svájci és belga tulajdonosok kap- í 
.iák meg n kötvények ellenértékét, illetve j 
kamatait, de nem aranylejben, hanem j

KAPHATÓ
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a békebeli lej négyszeres 
vagyis hajlandó ezeket a kötvényeket 4 1 , 
arányban valorizálni. Amennyiben a hi- : 
telezők elfogadják ezt a megoldást, a fő- . 
városi kötvényekben újabb árfolyam- ; 
emelkedés várható. j

Ma avatják fel a Banco Chrissovelotti 
nj székházát. Bukaresti tudósítónk je­
lenti Szombaton délelőtt 11 órakor avat­
ják fel Bukarestben a Banca Chrissove- 
lőni uj székhazát. Az uj bankpalota 
egyike a főváros legszebb és legnagyobb 
épületeinek. Az uj székház a Lipscani- 
ucca 8. szám alatt van. ahová az intézet 
rövidesen átköltözik.

Kornield Fái báró Romániában. Bá­
ró Komteíd Pál, a Magyar Általános 
Hitelbank vezérigazgatója rövid időre 
Bukarestbe érkezett, ahol részt vesz a 
üicsőszcntmárroni Nitrogén-gyár köz­
gyűlésén. — Ugyancsak Romániában 
tartózkodik Gáldv Marcel, a Buda- 
pest-Szcnllőrinci Téglagyár vezérigaz 
galója is, aki resztvesz a vállalat ér­
dekkörébe tartozó iparvállalatok 

közgyűlésein.
Lezajlott az aradi Ipar- és Népbc-nk 

közgyűlése. Izgalmak között zajlott le 
április 25-én délután a felszámolás alatt 
ói ló aradi T par - és Népbank közgyűlése 
dr. Marcus Mihály szenátor, a Banca 
fiomaneasea fiókja igazgatójának ol- 
nöklése alatt. A felszámolóin zott.ság je­
lentését Fejér Gábor, az Erdélyi Hitel­
bank vezérigazgatója olvasta fel. Esze-

enaa— mmatamKBaBassKamKoataeiEsmmsa&a
áilolyamán. i rint az intézet értékesített
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\ piac megszilárdult. Bukarest áru nélkül van és a Banca Nationala egyelőre nem mutat hajlandó- 
ágot a beavatkozásra. Az exporttevékenység ezen a héten teljesen szüneteit, viszont a devizaigénylés 

iisebb tételekben nagyon megerősödött, különösen magyar pengőben, amit a Budapesti Nemzetközi 
Zás árral indokolnak. Milánó zürichi gyengülését a piac nem esz kom piálta, de Newyork emelke­

dését igen

Valutapiac 1928 április 25 (Rador)
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vagyonából
nemcsak a betéteseket űzették ki 60 szá 
zalékhan. hanem az egyéb hitelezőket if 
a legnagyobb részben. Májusban, vagy 
júniusban a betétesek megkapjak pénzük 
isi) százalékát, később talán 100 száza 
lékát. esetleg kamatokat is fognak kapni 
Eddig 38 millió 666.562 lej folyt be a 
értékesítésekből, viszont a kifizetett ősz 
szeg 38 millió 666.119 lej. Ezenkivü 
rendelkezésre áll az Erdélyi Hitelbank­
ban 3 millió 242 ezer lej, az Ipar- és 
Népbankban pedig 60 ezer lej készpénz, 
viszont a betéteseknek már csak 43.042 
lejt kell kifvetni. Ott van még a Ter­
mény- és Áruraktár, amelyre Mairovitz 
Márton fakereskedő ajánlatánál 100 ezer 
lejjel magasabb ajánlat érkezeti be *s 
jcry erre a vállalatra a jövő heten uj ár­
verést tűznek ki. Bohr. Karoly a részvé­
nyesek érdekeinek kisenmózését tette 
szóvá, de a közgyűlés elfogadta a íclszá- 
ir.oiúbizottság jelentését.

Lóránt Emánuel vezérigazgató el­
adta budapesti texulérdekeiiségét. Ér­
dekes tranzakció történt a napokban a 
magyar textiliparban: a Columbia 
Textilipari rt.-ot. amelynek Óbudán 
van a telepe, megvásárolta a Magyar 
Általános Hitelbank. A vállalat rész­
vényeinek 80 százaléka eddig Lóránt 
traminiiéinek áz Aradi Textilipar rt. ve­
zérigazgatójának tulajdonát képezte, 
inig további 10 10 százalék részint a
Kammer-gyár, részint a Columbia ve­
zérigazgatójának, Bent Sándornak tu­
lajdonában volt. A vállalat 1027. évi 
mérlege 500 ezer pengő alaptőke mel­
lett mindössze 8795 pengő, tiszta 
nyereséget mutatott , fel. Az összes 
részvények 390.000 pengő vételáron 
mentek át a Hitelbank tulajdonába. E 
V# „Mzukcióval kapcsolatban termé­
szetszerűleg. a. Columbia a Szurday- 
k on szem tagjává vált és teljesen uj 
vezetőséget kap. A gyár harisnvagé- 
peit a Veszprémi kötő- és szövőgyár 
rt. telepére viszik dívatkotö gépei pe­
dig alkalmasint Békéscsabára a Rokka 
gvárba kerülnek.

Zongorát
bizalommal a

Sternberg
cég oraueai lerakódba« vásá­
rolhat. Az összes főbb világ­
márkák raktáron. 5 évi jótállás

részletre is.
Holiasés ifliaíi Isssáüiioti árak.
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Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb 
•betűvel 10 le j Legkisebb apróhirdetés 5 ) lej. 
Áilástkercsoknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő Jeiigés 
levelet csak úgy továbbítunk,ha portó bélyeg 
mellékelve van Eljegyzési hírek dija 250 lei, 

előfizetők nek 158 lej.

Színház - Művészet
Magyar Színház miisora

Szombat d. u. lél 4 órakor: Tolonc. (Ifjú­
sági előadás olcsó helyárakkal. Szent- 
györgyj István föllépésével. Bevezető 
adást tart dr. Kiss Ernő. Sorsz. 331). 

Szombat este fél 9 órakor: A Dybuk. (Új­
donság először. Heber kabbaíista le­
genda, 3 felvonásban. Premiérc-bér­
let 39. szám. Sorsz. 332).

Vasa' > ip ö rakor: A Dybuk. (2-odszor.
Rendes helyárak. Sorozatszám 333). 

Vasárnap este S3‘*-kor: Arany hattyú. 
(Operettujdonság 10-edszer. Kolbay- 
val. Mendévcl, Lászlóval, Ihásszal. 
Sorozatszám: 334.)

Hétfő: Játék o kastélyban. (50, 40. 30. 20. 
10 leies helyárak! Az évad utolsó 
drámai előadása! Poór Lili, Janovics 
Jenő dr., Mihályiig, Kemény, Iloykó 
búcsúja. Az olcsó hét u‘ ■!•-■ > előadá­
sa. Sorozatszám: 336'

Kedden, május 1-én: Zei ("Jazz-
opcrc-tte-ujdonság, < PrT-
m;í re bérlet 40 szám. iv oayval 
Mentiével, !.ászlóval. Ihásszal. Soro­
zatszám 335 .

Szerdán és a rákövetkező napokon: ZE­
NEBONA ! ! I

A színházi iroda közleményei
Ma este van a D.vbbuk premiérie.

Nagy estéje lesz ma a magyarszinház- 
nak. A világ egyik legismertebb, leghí­
resebb színdarabjának, a Dybbuk cí­
mű héber kabbaíista legendának lesz 
magyar nyelven Kolozsvárott az első 
előadásait Amerika és Európa minden 
színpadán s a világ minden nyelvén 
játszották már ezt a hangulatos, misz- 
'ikus érdekreszitő színjátékot. Sehol 
sem tévesztette el a Dybbuk hatását, 
bizonyos, hogy nálunk is igen nagy 
sikere lesz. A Dybbuknak ma este lesz 
első előadása, holnap vasárnap dél­
után 5 órakor a második előadása.

Hétfőn este 50. 40 20, 10 lejes hely- 
árak! Hétfőn este lesz az utolsó elő­
adása az idei évadnak. Molnár Ferenc 
hires darabja, a Játék a kastélyban ke 
riil színre. Ennek az előadásnak ke­
retében búcsúzik a kolozsvári közön- 
segt-1 Poór Lili, D. Janovics Jenő. 
Mihályffx László, Kemény László. 
Hoykó Ferenc, Lantos Béla. Hogy a 
közönségnek legszegényebb rétege is 
megnézhesse ezt a bucsuelőadást. a 
helyárakat úgy szabták meg, hogy a 
legdrágább helynek, a zsöllyének (a 
legelső sorban) csak 50 lej. egy páholy 
(5 személyre) 150 lej, földszinti támlás 
széknek 40 és 30 lej, erkély székek 20

Petroleum-
mentes

ü? azrszmaf meg- § 
szünteti a haß- | 
fnitlást Ü

Kapható : es gyógy szertőrszkb am» ára gúriák- és iHa.tsz.erííí-pzs&.&es.n
___  Vezéi kép viselő: B. LAX, Bucurcsii, S:r. Bitistei 14.
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lej (még az elsősorban is), állóhely 10 
lej.. Erre az előadásra azonban taná­
csos előre gondoskodni jegyekről.

Zenebona május l én. Az igazgató­
ság óvatos előrelátással az idény leg­
végére hagyta a legszenzációsabb one 
rettsiágerr, a Zenebona cimü dzsesz- 
operettet. Ez az egyetlen opereítujdon 
ság, mely meg tud birkózni a nyári 
meleg varázsával és a természet von­
zó szépségével. Ez az egyetlen újdon­
ság, melynek kedvéért még a nyári 
vek kenő hőségben is bemegy a közön­
ség a színházba. A Húzd rá Jonnv a 
legelső zsesz-opera, a Zenebona pe­
dig a legelső dzsesz-operett. Budapes­
ten oly hatalmas sikere volt a Zene- 
ka mának. aminőre évtizedek óta nem 
volt példa. Hónapok óta adják a Fővá­
rosi Operettszinházban s minden este 
megtelik a színház tapsoló, lelkesedő 
közönséggel. Vége-hossza nincs az is- 
inétlésceknek s tetszésnyilvánitásnk. 
A Zenebonának nálunk kedden, május 
1-én lesz az első előadása. Kolbav Il­
dikó. Mends Klári. Kiss Manyi, Kősze­
gi Margit, László Andor. Ihász Aladár 
Leövey Leó, Réthely Ódon. Fiilöp Sán 
dór lesznek a Zenebona főszereplői. A 
Zenebonának ezenkívül is lesz meg 
egy különleges tánsattrakciója. A kö­
zönség valósággal lázzal várja a kedd 
estét, mert igen sokat vár a Zenebona 
tói, de amit kapni fog, az minden vára 
kozást felül fog múlni. A Zenebona a 
jövő hét minden estéjén szinrekerii!: 
Kedden, szerdán, csütörtökön, pénte­
ken, szombaton, vasárnap.

Vasárnap D.vbbuk és Aranyhattyii. 
Holnap két előadás lesz a színházban: 
5 órakor a Dybuk misztikus, héber 
bkaalista legenda, este háromnegyed 9 
órakor pedig az Aranyhattyu cimü 
operett kerül színre, a főszerepekben 
Kolbav Ildikóval, Men de Klárival1» 
Kiss Manyival; László Andorral. Ihász 

í Aladárra!.

i különlegesen berendezett

telező, aranyozó
mtiliC v. Ovái. kerek és Biom-»! keretek min-

Ä!8S ionilpi IhfliSéáA

II lazókl Ill'll -38
vendéglője megnagyobbítva

Ofböeb, Síp. üíEöloi iorgü 19.
Zőlsfa-u. Mérsékelt árak. Kitűnő házikonyha

f, Hölgyeim I Tekintsék 
_ meg saját

készitményü bubi, transz- 
formatio, p o s c h t i s 
Hat hónapos villanyos ondoláfás, speciális, 
festés és minden különlegességek e szakmá­
ban. EÜZSÄ, ölujj Btr Mentoraiul. iö.

parókákat

í s;* . •V« ,2£3 jgsgsmi&& B2 M bij ti
s (.-nutanKnxc —t-a crtrwrretafr i

Teszler
posztó nipiruhízÉbBn

Äfexfii 30.3—1500 iejt 
kjreshet mv.l ékfoglal- 
kozássa1. Érdeklődni 
„Danubia“ Ciui, R.-g.

8 Ferdinand 62 -39

j Hosszabb gyakae-
I láttái rendelkező, a 

detail fakereskedés 
minden ágában jártas 
liatalember állast vál­
toztatna. Szives meg­
kereséseket „Szorgal­
mas“ jeligén .t kiadó 
továbbit. 415

r*~2r und
mij*! decken
ihren Bedarf fi e:n- 
schichtige und
sämtliche c*“.£D bei 
der billigsten iíezugs- 
Quelie „Safrsith?* 
Cluj 415

Rmifi válsszféft
szövet és bélésárul
Féposláwal szeialiea

itt uw in II ■ xmx

m I m

cipésznél Szép-utca 2. szám alatt ki-
szülnek a legújabb divatu Ks

ü

m

m
m
m

Azonnair..

kiadói
egy üzlet- 

helyiség
Anton

Rosenzwei s I
házában

Cluj. Kolozsvár, P. 
Mihal Vit.38. (volt 

Széchcnv'-fér)

Kakast adok egy 
szoba takarítása elle­
né her,. Kieinné, Kiráiy- 
u. 43. Éríekezni tí. e. 
11 —fét. d. it 4 íg.
Veszek ócska tég- 
iát, ajtót és ablakot. 
Címet a k adóba ké­
rek.

Két szoba, 
korty ha» fürdőszo­
bás modern lakást ke­
resek azonnaíra. Cím 
a kiadóban.

Ftrszstcii* leveiezést 
vállalok délelőtti urak­
ban. — Ajánlatokat 
„Diplome“ jeiigé-,- a 
kiadó tovább r.

Gramofon- platten
von den berühmtesten 

und jüdische 
Vo.ksänger in g östeii 
Auswahl und billigst 
zu haben in der Buch­
handlung Safnuth 
Cluj, P. M. V rteazul 
No 39. 4)5

Ügyes

a cipőszakmában 
jártas, önái ó ki­
szolgáló, a .orrnál

fe I vétetik.
Írásbeli ajánlatok 
József Emii, Tg.- 
Mure$ címre kül­

dendők

Kutas ablako­
kat 2 szárnya t 2'20 
és 4 szárnyast 275 
lejért colonként prompt 
szadit Wink er Lajos 
Marghita. 436

Zongora kitűnő ái- 
Dpótban, olcsón eladó. 
C m a kiadóban. 403

i

Telefon 4-93.

írógépek
uj és használt állapotban. Úgyszintén szá- 

I móló és sokszorosító gépek állandóan;:
nagy választékban
kaphatók. Nagy speciális jav tó műhely 

Írógépek karbantartását vállalom.

Finkler Antal
Cluj, Sír. Reg. Marl a 9.

Corse# í«lmszlnti3 2 műsora
Szombat 5, ?, 9 óra kor Natasa hercegnő Szen­

zációs újdonság.

Az Edüsctn filmszínház műsora
Szombaton, fáprií. 28 ) 5, 7. 9 órakor. A térti- 

csapda Clára Bowal. Premier — C3 o ren­
des nevettető műsor.

Vasárnap, (ápr. 29.) 3, 5, 7 és 9 órakor. A 
férfi csapda. Clára Bnva!.

Hétfőn, (ápr. 30.) 5,7,9 órakor. A férfi csepda, 
Clára BowaJ.

Vízmentes

ponyva, zsá
I mind» n célra — eladás és köl s' nzés

I C umm 1 - bélyegzőt j
]! t .•■ nyomtatványt csakis nálam szerezheti 

be olcsón, szénen és gyorsan.
t EUGEN KA T Z
ÍCuy. Str. Regina' Maria 37, — Könyv­

nyomda és béíyegzógyár,|

an8°b francia, német, olasz, cseh- 
iwITMl! szlovák síb, fordítások. Levelek 
(cégeknek hónapra) kérvények, periratok, iudo- 
niányos, műszaki, közgazdasági, irodalmi cikkek 
síb Másolások, sokszorosítások. Öí*. Man- 
del, Str. Ratio (volt Kötő-u) 3. sz. Teie'03 83í

Matracok és huzatok. Afrik-Seegras. Bútor­
szövetek, zsinórok. Spárga gurtni. Abíak- 

roletták. Kerti és piaci einyők

Boskcvics József
Cluj, Strada Regina iüaria 15. 

Telefon 9-1 c

, Msszunyom!
Gondodarra hogy mi a betegségek 

, kutfor?ása ? Nem* mert elleneseiben 
i mindenekelőtt legfontosabbnak tartaná

• ágy tollát
í melyen életének lígaiabb */, részét eltölti,
! fertőtlenffés 
\ gőzölés 
i molytalanltás 
i felélesztés

és portalanítás végett a
ti-ljesen uj rendszerű gépekkel felszerelt

ToH-msgmunMló gyárnak
Str. Jasüor <Nagyszamos-u,< 14 átadni.
á megmtmMálásnál bárki jelen lehet
Néhány ó'y i .” 3 m-nk ri el- ég°>:zük 1

I!

SÍPOS DOMOKOS:

Vágtat a halál
a korán elhunyt erdélyi ifó pcstbumus 
versek A versek elé Szcntimrei Jenő ifi 

részletes életrajzot.

Ara 70 loS

KAPHATÓ
AZ UJ KELET KöNYVOSZT A A s t

CLUJ

TVWe*r-H ■ ~J. BSmjZíVpm

OOOOOOOOOOOOOOO

jüílrlsn/ly Testvérek * Co ŰM&íkihő wüés #
P. tJnirii 20 szám alatti üzletét világvárosi nívójú női szővetkabát osztálylval

kibő vitette. A legutolsó párisi és bécsi modellek megérkeztek.
Kérjük modelljelnket megtekinteni Szolid árak mellett állunk a T. közönség rendelkezésére. Kérjük modemjeinket megtekinteni

Üzletktbővltós f
szűcs cég, Cluj,

■

I

,1
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ISTEN, EMBER, ÖRDÖG
12

ívta: Jákob Gördül
Muzsik: l:n tüdőm, a zsidó mii ért 

ember alatt. Bizonyára nem az erőt, 
nem a hatalmat, nem a fölfedező képes 
séget. hanem a gondot, a -iepeJvaesi, 
a habozást, az élei megtagadását. So­
kat szétnlélgetni és keveset cseleked­
ni ez a zsidó ember, Ezt az embert 
nem kell íö {ébreszteni halottaiból mert 
csak megmérgezi az életet! Mit néz? 
Mc féljen! A vért. ami magára íröcs- 
vsetti már lemosták...

Hersehele: Lemosták? Lemosta IV 
vagy nem mosták le. A vére nem 
heszí Látod, akkor, amikor rajtad Iát- 

a vért, megijedtem. Féltem. 
Ufáikoztani. De ennek a fiatal zsidó­
nak a vére í.tUan fájdalom fog cl. va­
kum" meg ma gy a r á z 11 a tat lan vi! á g -
fájdalom.

Muzsik: Ostobaság, amit maga itt 
össze-vissza beszél. Az idegei kissé 
•föl vannak zaklatva. Maga ugylátszik 
ele ivóén cl jször latoit u vesmit. Jöjjön 
ajevegv; e! Friss levegő csak hasz­
na! az idegeknek. Tudja, én valamikor 
láttam, amint égy nagy gyárban a 
hatalmas lendítő kerék egy munikást 
magához rántott, a. magasba emedt és 
úgy vágott le, hogy hamuvá es porrá 
zúzódott. (Karonfogva vezeti.)

Herschede. (Elgondolkozva) Hát így 
van ez! Az élei kereke magasba emeli 
az emberi, egész magasra, azután le­
dobja es porra zúzza... Porrá és 
hamuvá:...

Muzsik: .Lit!.:;, igyunk cgv kis ko­
nyakot Nézzék csak. milyen sápadt, 
hahaliu! í uaba, maga még mindig egy 
zi* ki ember... szokás dolga. A nagy 
gyárban napról napra .törik ki a gépek 
a lábakul és tépik a karokat. Meg kell 
egyszerűen szokni... Valamikor szem- 
mentáinak voltak az emberek, vala­
mikor, amikor v„ymagsat dolgoztak.
1 |e most. bog', gépekkel dolgoznak, 
nines szc-nUnteni.iíizmus közöttük. Az 
ember akárcsak a gép. pontos és hi- 
ueg Az ember megszűnt emberré lenni
gép let;, hehehe! (Mindketten el. A 
gyári zakatolás ismét hallatszik. Füg­
göny neuenv pillanatra összemegy.

Dráma 4 felvonásban, -ti "
mini egykor. Mit is mondott akkor. 
Látom, engem megcsalt. Nem az iga­
zat mondotta!

Herschele: (Visszateszi a hegedűt a 
tokba) Nytrgodd.i meg, Freide, nagyon 
kérlek, kíméld magád cs kimé*j en­
gem Isi

láreide: (Elmé'ázva) Hosszú, szürke 
napok Követik egymást, nincs se vilá­
gosság, se sötétség; sem hideget, sem 
meleget nem érzek, nincsenek kínjaim, 
nincsenek örömeim!

üerschele; Nincs öröme az ember­
nek him a gyárban és nem talál örö­
met az otthonában. (Sóhajt).

Freide; Lilém, értem. Gyere, néni 
a szobámba, a bácsi bizonyara számol 
gaím akar és mégegyszer megakarja 
olvasni a pénzt... A pénz cseng, a he­
gedű hallgat... Reb Uriel, amióta ma­
ga elhozta a főnyereményt, azóta mi 
mindent eljátszottunk.

Pesze: Mindenki veszi; és a nvere*
I ménv senkinek nem használ!

Muzsik; (Herschele felé) Azt Hiszi, 
mins nekik igazuk? (Odamegy a szék 
lényhez és kinyitja.) Nézzen ide. itt 
’ au mit számolgatni és olvasni. (A 
két nő el.)

Üerschele: (Leu!) A pénzt már át 
olvastam és a számadásokat pedig 
még vau iuőtn megcsinálni 
, Leizer: (Egész idő alatt ijedten ál­
lott egy sarokban. Most ki akar futni 
az ajtón ) ló...

íiuischc|e; Bocsásson tnp.o- apám. ne 
tusson el, szeretnék mondani magának 
valamit. Most magunk között va­
gyunk és mondhatom, nagyon meg­
bántani apám, hogy öregségére ide­
genek közé küldtem.

Muzsik: íme keresi a badehenben 
az embert.
.Le*Zür \ -n “cm vagyok idegen kö- 

ZülíUA\ Líraimmá,!, a muzsikussal na- 
gyon jól megvagyunk. Mindig van mi- 
’l.1. L^széiiii. V isszacinlékczünk a régi 
jo ivoiire cs valahogyan elütjük az 
:dot. Megmondom neked az igazat, én

(Hersehe 
amelyen fokban 
asztal a szoba 
vasszek rény. N 
Pesze szomorúan ü 
oda sv-.-algát cs síré

Változás

szobája. Könyvszekrény
a hegedik író* 

közepén, a közelben 
: any szék. Leizer és 

ick. Freide, ide­
jűm gun dudálja

1 »ovid cimü dalt 
iyosuU 

í re ide

maga elé a Mi zni or
A szia !assan e'iion

Pesze: Mi Bajod
kein? Be fog \ agy (

Freide: V a .sím 1, a

511 o re­

if gy szivia a \ öiTU
5-SUK egy ki gye 

. - Semmi nem
: a!U, üe sciamáieii nem találok (»rinnet 
Nem íaLilvm a he!vemet sehol. (Ki­
veszi a hegedül a tokból és szomorú­
an nézi.)

Leizer; Aliért van ex lelkem Freide?
Freide: Magam sem tudom. Hirtelen 

•on a#, ilyen l o^szu>ag. az ilyen szív­
fájdalom.

Pesze; Jaj nekem! iLeizer leié) Sze 
retnék átfutni, szeretném megtudni, 
ou van odaát. Bemem akarom egye­
dül hagyni.

Leir-ef; Senkit nem engednek be, 
asszonyokat meg azután -sehogysem... 
Kizaváljak, mini a libákat. mert a dók 
tor éppen most operád. • Ki v üllői zaj) 
kék*ic, hogy a báddieti ura és fia lön.

Herschele és Muzsik
He,-sctoeie: !.Nagyon monioruan, Mi 

csoda vendégek az irodámban! Mit 
csinálsz. Fr vide lelkem? Bejöttéi még­
is a szobámba? Látni akarsz?

Freide: Be szoktam jönni gyakrab- 
oan ió: és mindig azzal a gondolattal, 
hátha baliom a hegedűt. De a hegedű 
hallgat cs ugv fekszik itt. mini egy ha­
lott, ocd-g valamikor milyen szépeket 
mondod. Hogy szeretném hallani,

azoknál az IJegeneknél otthon va- 
g\ok. de itthon bizony idegen voltam, 
u is meg jói, azoknál olt nincs me- 

lankolia, nincs ciborulás. Ha van mit 
enni, akkor az ember eszik, ha nincs, 
5 ivXCKCt mondunk cl egymásnak, ösz- 

;sze.vcfzunlv’, kibékülünk, nevetgélünk 
mulnriK kártyázni, egyszer-egyszter 
•elvesszük a hegedül. Ott kiélem ma­
gam teljesen, badeheu vagyok. Tudom 
te ezt róstelied. azonban olt badehen* 
nek leírni épen helyénvaló. Persze, én 
nem kényszer,Lhetjek, hogy Éfráim- 
nak fizess egy öreg emberért rgy 
oicg apáért.

Herscheie; Nem, nem apám. ments 
(síén. cn nem így gondoltam Te nein 
értettél meg engem...

Leizer: Azt akarom mondani, ha 
nem is fogsz fizetni, azért Líraim 
engem nem fog kizavarni. Szegény cm 
béreknél ez nem sokat számit. I )e kér­
deni magamtól, mit csináljak én itt? 
iNmcs nekem itt semmi keresnivalóin 
Jl> l.nhot kívánok... De már látom 
csidcdík. Azt mondom hát, jó éjsza- 
Kat: un./

Muzsik: Nem keli úgy megijedni 
az ember tol. Hehehe! Reb H évseit' 
nrena meg. minden emberben benne 
ui a badehen.

Her sclaele: igen r! De minden batl- 
clienben benne van az ember is. Te jói 
tudod, akármilyen gazdagok is, akár­
milyen tekintélyesek is vagyunk, még 
is félünk embertől. Amikor templomot 
építettünk, vagy amikor például fclr 
akaa íam épaícru a kórházat, vagy 
apám helyett kifizetem a kosztol, miu- 
u*g ug.v éreztem, hogy ezt az cmbc- 
í'CKto! való félelmemben csinálom, 
í.gy nagy adósságnak kis részét fizet*

■ u ős azt lussziik, hogy be tudjuk 
csapni az embereket, meg tudjuk "vá­
sárolni őket. Muzsik én mondom, seru-

Forditóttá: Szabó Imre
mitol u világon nem fél az ember any- 
nyira, mint az embertől. (A szín még 
jobban elsutétcdik.)

Muzsik; Nun értem! Tudom, félünk 
az istentől. Vannak, akik az ördögtől 
felnek, de maga egészen különös em­
ber. Maga az, aki az embertől íél. Mi 
az? Talán olyan mindenható az em­
ber?!

Herschele: . Istennel még jobban ki 
lehet jönni.. Az ördöggel senki nem to 
födik. De az erő bérrel? A bölcseink 
azt mondják. A bűnök, amiket ember 
istennel szemben elkövet, arra van 
bünbocsanat, cngcsztclönapkor. De a 
bűnök, amiket egyik ember elkövet a 
másikkal szemben, ezekre nem hasz­
nálnak a könnyek, a kegyes adomá­
nyok, az imák (Zaj kívülről.) Pszí Mi 
van odakint?

Zsidó munkások. Dobé és Cipe
(A munkások a két nőt karjukon kí­

sérik be. Dobé és Cipe sírnak.)
Egy munkás: Ne tessék haragudni, 

reb Herschele, a doktor mondotta, 
hogy kisérjük őket ide az irodába, 
mert nem lehet miattuk befejezni az 
operációt... Csak erőszakkal lehetett 
őket idehozni, (A munkások cl.)

Herschele: (Gyöngéden) Menjetek 
szépen be... gyerekek... Ott benn van­
nak a mieink is Karonfogva viszi őket) 

Dobé; Jaj istenem, most már tudom, 
mit jelent, amit a múlt héten álmod­
tam, hogy elveszítettem az egyik fo­
gamat. Nem a foga inat veszítettem el, 
hanem az egyik szememet szúrták ki. 
Az egyetlen gyermekemet tette maga 
nyomoréivá vá!

Cipe; Ne beszélj anyósom! Hiszen 
ő Rt a háziúr. Ls mit törődik egy ur 
az ilyesmivel. Motelének nincs keze. 
majd fog dolgozni más helyette. (Sir)!

Herschele: Drága Cipe. nem va­
gyok a te háziurad, én a nagybátyád 
es a sógorod is vagyok.

Cspe: Amióta elvük a nénitöá. azóta 
maga nem a bácsim. És azzal, hogy 
voldogtuíaiiná tette a húgomat, meg­
szűnt a sógorom lenni. (Mind a kelten 
el a belső ajtón.)

Herschele * Mindenki idegen hoz­
zam, mindenki az ellenségem. Milyen 
különös! Mindenki rokona akar lenni 
a gazdagnak, mindenki nagyra becsü­
li a barátságát. De olykor eljön annak 
az ideje, amikor az igazai mondják és 
A ennui úgy beszélnek, ahogy crez- 

nck. Ilyenkor látni lehet. mennyire 
g> illőinek, milyen idegenek. Az ember 
csa.K álmában látja magát a roko­
nokká!, a valóságban egyedül van 
nagyon egyedül!... Muzsik nagyon 
.verlek, most hagyj magamra!

Muzsik: Nem hagyhatom magára. 
ÍN agy on felek, mert maga nagyon ide­
ges es tmságosan el .van foglalva az 
emberrel...

Herschele. Nem tudsz rajtam most 
segítem. Gazdaggá tudtál termi, nagy- 
gya, híressé, tiszteletet tudtál szerez- 
m nemem. De nem tudtál boldogítani 
nem tudtál megnyugtatni, nem tudtad 
Üteg lementet meggyógyítani. Erre 
képtelen vagy. Nagyon kérlek, hagyj 
most magamra!
, Muzsik: (Gúnyosan) íme. az ember 
egyedül akar maradni. Egyedül nél­
külem.

Herschtie; íscn, iyCn, cregy, c,,ye_
duí akarok leírni, hallod?! Azt mon­
dom neked, erigy! (Muzsik kifelé 
megy.)

1 ríuzsík. (Az ajtóban) Nem jó az 
í!\en üzlettárs. Ügy látszott, mintha 
egyiiu lenne már uala a boldogság 
minden kelléke és mégsem tudja ma­
gának megszerezni a boldogságot, se­
gítem akarsz rajta? Egy ideig lehet öt 
vezetni, de azután körülnéz, megbánja 
a dmgot és vezekelni szeretne. Nem 
nan gat a szavadra, hanem arra hallgat 
amit az ember mond. Az ember! igen, 
az ember az ö mindenségi.*. Nem vehet
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HAMBURG- SÚD
és BAEtTIC-AMEHICA-mVE

ä legnagyobb, a legmodernebb és leg­
gyorsabb gőzhajó Dél Amerikában!!
Rendszeres indulások: HAMBURG-ból és DÁN. 
ZlQ-ból ARGENTINlA-ba URUGAY ba BRA.ZI» 
UA-ba az EGYESÜLT ALLAMOK-ba és CA- 
NADA-ba a „Cap fircone“, .Cap Polonlo* 
.Cap Norte“ „Monte Ssrmiento“, „Monte 
Olivia”, „Monte Cervantes“, .Polonio“, „Este* 
nio“, „Utuánia“ stb. kényelmes gőzhajókba!.
Maraburs-Erazllla 12 nap alatti Hama 

burg -firgenlinía IS nsp alatt!
Menetjegyeket és díjtalan felvilágosítást kőid

HAMBHRO-SÜD
BucurevU, Bulev. D/nlcu Ooletcu 41 bit(a Gara de Nord hijáratáná!)

TIMiSOARA, f. C. Bratianu No. 6 
CERNAirff, Regele Ferdinand 27. 
CHISINAU, Negustorhor 22. zrt

üzletet csinálni az ilyenekkel! (El > 
Herschele; Magam sem éreztem 

mostunig. milyen idegen, milyen nyo­
morult ietíem. Nincs barátom, nincs 
egyetlen emberem az egész világon, 
akihez eljöhetnék cs megmutathatnám 
az én széjjeltépett szivemet. Nincs 
senkiin, aki előtt kisírhatnám magamat 
akinek elmondhatnám tévedéseimet és 
akiktől elvárhatnám a remény és 
vigasz szavait Saját apám nem érzi 
otthon magát nálam, egyedien fiánál. 
És a feleségein ? Nem tudom megérten 
őt, mert üzleteim lekötöttek és nem 
volt időm arra. hogy megszerezzem a 
barátságát. Be kell vallanom, hogy az 
elvált asszony valamikor leghűsége­
sebb barátom volt a világon és most... 
most idegenek vagyunk. Akármilyen 
rosszat követtem volna d, ez az asz- 
szonv meg tudott volna nekem bo­
csa tani. mert őszinte igaz barátom... 
Az igaz barátság nem ismer száma­
dásokat...

LÜ •' Pesze
Pesze: Nincs ill valaki, akit alkohol­

ért küldhetnek? Szegény Cipe minden 
percben rosszul van.

Herschele: Jó, hogy kijött, szeret­
nék magával beszélni...

Pesze: Beszélni? Tálán ne most, 
amikor maga egyedül van itt. Egyedül 
idegen férfivel zsidó asszony nem 
maradhat cgv szobában.

Herschele: Maradhat nem olyan 
nagy bűn...

Pesze: Nem, nem... Nem is tudom, 
miiéi beszeljek magával. Azt se tudom 
maga mit beszélhet ve«cm. Hogy most 
mór idegenek vagyunk egymáshoz... 
De mit ii! a sötétben? Szóljak, hogy 
hozzanak be lámpái? (Az ajtóhoz 
megy és kiszól. (Hozzanak be lámpát!) 
Szolga lámpát hoz. (Ef.)

Pesze: (Félre) Jaj nekem, .nincs aki­
vel kibeszélhesse magái Herschete. 
(Az ajtóhoz megy.)

következik.) v

HOTEL
LOUVRE
Bukarest, Stt\ Carol 4,
Teljesen átalakítva és szépen 

bútorozva n/jból
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Szoba 100 feltől kifelé kapható.

Az igazgaióság
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